

bb. 46. / küldöttség... 1. folyt./rj

kölcsönösen tájékoztatják egymást a tanácskozó testület munkacsoportjainak tevékenységeiről, kicserélik tapasztalataikat és megvizsgálják az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit. az értekezleten az is szóba került, hogy a tanácskozást kgst szervvé nyilvánítsák és ezzel kapcsolatban állandó titkárságot hozzanak létre. a tervek szerint a iv. ülészakot 1972-ben a mongol népköztársaságban, ulan-batorban tartják. /mti/

--

- v é g e -

- 34 -

21.43 rj

Hr ²²

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. szeptember 27.

bb.1. gazdag, változatos programmal ünneplik országszerte a fegyveres erők napját

i vt/gg/k hi -cz

1971. szeptember 27.

ebben az esztendőben is változatos, gazdag programmal emlékeznek meg a fővárosban és vidéken egyaránt a fegyveres erők napjáról. szeptember 28-án este vályi péter, a kormány elnökhelyettese rádió- és televízióbeszédben köszönti a fegyveres testületek tagjait. ugyanezen a napon két esemény is lesz a fővárosban. a budapesti munkásörök ünnepi gyűlést tartanak a ganz -mávg művelődési házában. ezzel egyidőben a magyar honvédelmi szövetség budapesti vezetősége és a magyar néphadsereg központi klubjának parancsnoksága a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában műsoros ünnepi megemlékezést rendez, ahol nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára mond beszédet, a gellérthegyén ünnepélyes zászlófelvonás lesz.

szeptember 29-én délelőtt a hősök terén a magyar hősök emlékművénél koszoruzási ünnepséget tartanak, majd délben czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter fogadást ad. ugyancsak koszoruzási ünnepség lesz a pákozdi csata színhelyén levő emlékműnél.

a fegyveres testületek, valamint az mhsz és a kisz közreműködésével sok helyen rendeznek honvédelmi hetet gazdag, változatos programmal. a fővárosi és a vidéki helyőrségekben, a laktanyákban ünnepi csapatgyűléseken emlékeznek meg a fegyveres erők napjáról, s ezeket kulturális és sportműsorral kapcsolják egybe. /mti/

--

-1-

Hr

bb.2. tokaji ferencet ábrázoló plakett a tokaji helytörténeti muzeumban

vid /ká/k -cz 1971. szeptember 27.

a tokaji helytörténeti muzeum baráti köre néhány évvel ezelőtt úgy határozott, hogy a községet pártoló művészek segítségével emléket állítanak azoknak a híres embereknek, akik a „hajdani városban”, születtek, vagy ott éltek. a hírességek domborműves plakettjeit a muzeum leendő pantheonjában helyezik majd el. elkészült paulay edének, a nemzeti színház volt főigazgatójának, Lénau osztrák költőnek és szépsi laczkó máténak, az asszabor felfedezőjének arcképét ábrázoló plakett, most a muzeum hónapban újabb alkotás készül. makoldy sándor debreceni képzőművész gipszbe öntötte tokaji ferencnek, az 1697 évi parasztfelkelés vezérének portréját és a plakettet a helytörténeti muzeumnak ajándékozta. tokaji ferenc élete szorosan kapcsolódik tokaj-hegyaljához és nevéhez fűződik a sárospataki és a tokaji vár elfoglalása. /mti/

--

bb.3. budapesten a föld legnagyobb skorpióinak egyike

1 ol/pá/k sl -cz 1971. szeptember 27.

rendkívül értékes, és ritka állattal gazdagodott a fővárosi állatkert rovarháza. az egyenlítői afrikából érkezett pandinus imperátor a föld legnagyobb skorpióinak egyik szép példánya. a csaknem husz centiméteres, fényes, barnás-fekete színű, hatalmas ollókkal rendelkező állat már az érkezését követő napon 19 hófehér színű, 2 centiméteres utódot hozott világra. /mti/

--

bb. 4. októberben :országos felsőoktatási nevelési konferencia

1 szö/gk/k hi -cz 1971. szeptember 27.

a művelődésügyi minisztérium a felsőfoku intézményeket fenntartó társmisztériumokkal, illetve főhatóságokkal együttműködve október 28-30-ra összehívta a 111. országos felsőoktatási nevelési konferenciát. előkészítője és házigazdája a budapesti műszaki egyetem, valamint az ötvös loránd tudományegyetem tanácsa, illetve nevelési bizottsága. /folyt köv ./

-2-

bb.4. októberben :országos ... 1. folyt /k

a felsőfoku intézmények, illetve karok küldöttei a „nevelés a képzés folyamatában”, valamint „az oktatási szervezeti egységek pedagógiai feladatai és módszerei”, című témákat vitatják meg, s kidolgozzák irányelveit.

a konferencia első napjának plenáris ülésén az országos felsőoktatási nevelési munkaközösség vitatéziseit ismertetik, majd tájékoztató előadások hangzanak el a budapesti műszaki egyetem és az ötvös loránd tudományegyetem oktatáskorszerűsítésének tapasztalatairól, különös tekintettel a tantervek munkájának időszerű kérdéseire. ugyancsak plenáris ülésen számolnak be a hasonló téma kutatásában résztvevő testvérországok küldöttei: a szovjet, az ndk-beli, a lengyel, a csehszlovák és a bolgár vezető specialisták. ismeretik saját felsőoktatásuk korszerűsítésének megoldásait.

a konferencia további programjában műszaki, agrár, orvosi, tudományegyetemi, pedagógus, művészeti és katonai képzési szekciókban folytatják a véleménycserét az egyes szakterületekben elért eredményekről, feladatokról. a szekcióviták beszámolóit plenáris ülésen hallgatják meg. /mti/

--

bb.5. muzeumi emlék lesz a herendi porcelángyár utolsó fatüzelésű kemencéje

vid /k á /k -cz 1971. szeptember 27.

a herendi porcelángyárban lebontják a háromnegyed század alatt kiszolgált, korszerűtlenné vált fatüzelésű kemencéket. a gyár rekonstrukciója során új égető csarnokot építettek, ahol a fatüzelésről áttértek probán bután gáztüzelésű égetésre.

a 4 fatüzelésű kemence közül hármat lebontanak, egyet azonban meghagynak muzeumi emlékné. a régi égetőműhely egyrészét, az ipari emlékként megmaradó kemencével együtt hozzácsatolják a gyár termékeit reprezentáló muzeumba. a muzeum új egységében, kerámiából padokat, asztalokat képeznek ki, hogy a kirándulók kényelmes környezetben szemlélhessék a patinás gyár régi ipari emlékeit. /mti/

-3-

bb.6. középiskolás kollégium nyílt a cukor utcában

1 sz6/gg/k hi -cz 1971. szeptember 27.

tolnából, baranyából, komáromból, somogyból és az ország számos tájáról érkezett negyven középiskolás kollégista a napokban a belvárosi cukor utcába. régi terv vált valóra: az ötvös Loránd tudományegyetem apáczai csere jános gyakorló iskolájában vidéki munkás - és paraszt származású gyerekek első csoportja kezdte meg bentlakásos tanulmányait. az egyetem felvételi statisztikája évről - évre sürgetőbben jelezte, hogy az egyébként jogosan magas igényeknek nehezebben tudnak eleget tenni a hátrányos helyzetűek: a fizikai dolgozók gyermekei, a negyven első gimnazista - 32 fiú és nyolc leány - csupán az „első fecskét” „jelenti”: a tervek szerint a későbbiek során tovább bővítik a kollégiumot, várhatóan száz személyesre. az újdonsült kollégisták pályázat útján nyertek elhelyezést, az egyetem vezetői azonban a méltányos döntés érdekében lakóhelyükön - iskolájuk, családjuk környezében - személyesen keresték fel a jelentkezőket. /mti/

--

bb.7. melyik fapapucs gyógypapucs?

1 kf/mm/k -cz 1971. szeptember 27.

az utóbbi időben igen elterjedt fapapucsok gyógyhatásáról sok vita keletkezett.

a belkereskedelmi minisztérium illetékes főosztálya a vállalatoknak adott tájékoztatójában megállapítja: a megfelelően kialakított, csuszásgátló gumitalpas fapapucsok viselete - orvosi szakvélemények szerint - alkalmas egyes statikai lábbetegségek megelőzésére, enyhítésére, sok esetben azok megszüntetésére. ügyelni kell arra, hogy a papucs megfeleljen a láb felépítésének. felhívja azonban a figyelmet arra, hogy nem minden fapapucs gyógypapucs. a belföldi gyártmányú és import fapapucsok „gyógysaru”, vagy „gyógypapucs” jelzéssel csak az egészségügyi minisztérium hozzájárulásával reklámozhatók, illetve hozhatók forgalomba. /mti/

--

-4-

bb.8. korongolt pipa a nyiregyházi muzeumba

vid/ká /k -cz 1971. szeptember 27.

igen szép, korongolt és gazdagon diszitett fekete cseréppipa került a nyiregyházi jósa andrás muzeum tulajdonába. a ma már ritkaságnak számító néprajzi tárgy magánviseli készítőjének kézjegyét is. eszerint a pipa a múlt század végén alkotó híres debreceni pipakészítő mester, kiss gábor munkája. /mti/

--

bb.9. ezer lakás - nyugdíjasok házában

1 hi/fk /k cz 1971. szeptember 27.

budapest járóbeteg ellátásának fejlesztésére többéves tervet készített a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya. a programban központi feladatként szerepel a körzeti orvosi hálózat arányos fejlesztése. a terv szerint két lakótelepi és két külső kerületi új szakorvosi rendelő intézetet emelnek. jelentős, hogy a kerületek és a főváros üzemei saját anyagi erőforrásaikat is latbavetik az egészségügyi terv megvalósítása érdekében. a mostani tervidőszakban számottevően gyarapodik a bölcsődei hálózat: 3 600-an növelik az apróságokat gondozó intézmények befogadóképességét, s így a tervidőszak végén száz bölcsődés korú gyermekre a mostani nem egészen hússzal szemben 24 hely jut majd. a szakosított gyermekegészségügyi ellátás fejlesztése mellett napirendre kerül a serdülő koruakról való fokozott gondoskodás is: a 14-18 évesekkel foglalkozó egészségügyi szervezet elvi alapjait kidolgozták már, s rövidesen hozzáfognak a gyakorlati megvalósításhoz. gondolnak a legidősebb nemzedékre is: körülbelül ezer lakással bővítik a nyugdíjasok háza hálózatot, kiépítik a kerületi gondozónői szervezetet, fejlesztik a szociális foglalkoztatók és az öregek napközi otthonainak hálózatát. /mti/

--

-5-

Dez

bb 10. a növénytermesztés komplex gépesítése a talajelőkészítéstől a feldolgozásig - automatikusan kormányozható gépek a mefi programjában

i v/um sl cz

1971. szeptember éu.

a mezőgépfelkészítési intézet az idén megkezdte hosszú távú programjának teljesítését, amelynek fő célja a növénytermesztés komplex gépesítése, a talajelőkészítéstől a betakarításig, sőt a feldolgozás megkezdéséig. mint a mezőgépfelkészítési intézetben elmondták, az évtized végéig a jelenleg használatban levő traktorok jelentős változáson mennek át. a gazdaságok traktorparkjának gépei ma még csupán igáslovat pótló vontatókként dolgoznak. olyan gépeket konstruálnak, amelyek szervesen illeszkednek a munkagépek egész rendszerébe, s nemcsak vontatják, hanem működtetik is azokat. a jövő erőgépét 150-200 lóerős motorok hajtják, munka közben 10-15 kilométeres óránkénti sebességgel képesek haladni és automatikusan kormányozhatók. automatika szabályozza majd a sebességet s a gépek terhelését is.

a traktorok mellett a talajművelő, növényápoló, talajerőpótló, növényvédő és betakarító gépeket is korszerűsítik. hiszen a gyorsabb munkatempó jelentős változtatásokat igényel. az ötéves tervben kidolgozzák a szántóföldi zöldségfélék teljes termesztési folyamatának komplex gépesítését, a talajelőkészítéstől a termények gyári feldolgozásáig. az intézet megosztja fejlesztési feladatait a többi szocialista ország mezőgazdasági gépfelkészítési intézetével, így nem kell szétaprózni erőit, hanem néhány fontos géprendszer kidolgozására koncentrálhatja figyelmét. a komplex cukorrépa-termesztő és betakarító-gép-rendszer fejlesztésén például szovjet, csehszlovák és ndk-beli szakemberek dolgoznak. a mefi viszont a paradicsom, a zöldbab, a zöldborsó, a gyökérezőségek és a hagyma termesztésének gépesítését kívánják megoldani. a paradicsomtermesztés komplex géprendszerének már elkészült a prototípusa, amelynek próbüzemeltetését a napokban fejezték be a soroksári vörös október tsz-ben, s nagyon jól megállta a helyét. emberi erővel hektáronként legjobb esetben 400 mázsa, amerikai gépekkel /ilyeneket csányban és balatonújhelyen próbálták ki/ 200-250 mázsanyi a magyar prototípussal pedig 540 mázsanyi paradicsom termesztendő.

/folyt.köv./

8.00/um

- 6 -

bb 10. /a növénytermesztés ...folyt./um

kellemes meglepetésben volt az intézet szakembereinek része, amikor kalocsán a zöldbab betakarító gép prototípusával megkíséreltek fűszerpaprikát szedni. a gép ugyanis mindkét növény leszedésére kiválóan alkalmas. eddig csak a tőkés országokban gyártottak zöldbab betakarító gépet, azok is kis teljesítményűek, például a hollandoké egyszerre egyetlen sorról szedte le a terményt, a miénk viszont 4 sorról, kisebb veszteséggel fészli ki a levelek közül a hüvelyeket.

házánkban a kukorica vetésterülete már megelőzte a gabonáét, ezért igen fontos feladata az intézetnek, a takarmánynövény termesztésének komplex gépesítése, illetve a már meglévő gépek továbbfejlesztése. növelik a gép haladási sebességét, s gyorsítják a törő és fosztószerkezetet. ezen a témán két szovjet intézettel közösen dolgoznak, s a tervek szerint a gép gyártásában is együttműködik a két ország.

a mefi egyeztetette programját a mezőgazdasági gépgyárak terveiével. ennek alapján jövőre felkészül a budapesti mezőgazdasági gépgyár a paradicsomtermesztő géprendszer, valamint a zöldbab betakarító gép gyártására, hogy a következő években már sorozatban készíthessék ezeket a nemzetközileg is igen keresett gépeket. az állami gazdaságok és a tsz-ek részére több más mezőgazdasági kutatató intézettel közösen új agrotechnikát dolgoztak ki, amely elősegíti, hogy a gazdaságok hatékonyan kihasználhassák az új gép komplexumokat./mt1/

--

bb 11. új alumínium öntőde

vid/um cz

1971. szeptember 27.

évente ötven-hatvanezer tonna alumínium tuskót ad a szélesszalag hengerléshez a székesfehérvári könnyűfémmű épülő új öntődéje, amelyben három korszerű olvasztó-öntő kemencét építenek. ez a beruházás szerves része a szélesszalag hengermű építkezésnek, mert ez az öntőde látja el alapanyaggal az új hengerművet. a földgáztüzelésű kemencék közül az 1. számú tavasz óta termel. a 2. számú egy hónapja próbüzemel. a 3. számú szerelése azonban lassan halad, pedig annak üzemi próbáit is októberben meg kell kezdeni. egyes segédberendezések, mint az üstbuktatók és a hőkezelő/homogenizáló/, valamint a salakfeldolgozásra szolgáló forgódobos kemencék szerelése is elhúzódik, pedig ezekre a gazdaságosabb olvasztás és öntés érdekében minél előbb szükség volna.

/folyt.köv./

8.05/um

- 7 -

bb 11./uj aluminiumfolyt./um

a már termelő két első kemencében olvasztott aluminiumból 6000-7500 milliméter hosszúságú aluminium tuóskókat öntenek, s ezeket kisebb méretekre fűrészelve rendszeresen átadják a szélesszalag hengerműnek hengerlésre.

az új öntőde műszaki és munkáslétszámát a könnyűfémmű vezetői házilag oldják meg. a középvezetőket, a művezetőket maguk képezték ki, s külföldi gyakorlatra, tapasztalatcserére is küldték. a fizikai dolgozókat tanfolyamokon oktatják, s tanítják be a munkájukkal kapcsolatos ismeretekre./mti/

--

bb 12. gazdát cserél a solymári faipari vállalat

vid/g8/um ká cz

1971. szeptember 27.

a pest megyei tanács solymáron működő faipari vállalatának gazdálkodása az utóbbi években kedvezőtlenül alakult. a piaci igények helytelen felmérése, a vállalati vezetők hibás gazdasági döntései következtében az üzem az idén nem tudta töreleszteni a korábban felvett beruházási hitelét. az illetékesek ezért hozzájárultak ahhoz, hogy a solymári üzemet átvegye a pest megyei vegyi-és divatcikkipari vállalat. a vállalat tartalékalapja terhére rendezi a pest megyei faipari vállalat fizetési kötelezettségeit, s biztosítja az üzem valamennyi dolgozójának további foglalkoztatását. a solymári gyárban folytatják a lakás és irodabutorok gyártását, majd később, az országos járműprogramba kapcsolódva, megkezdik az ikarus autóbuszok üléseinek gyártását./mti/

--

bb 13. kazinczy emlékünnepségre készülnek sátoraljauhelyen

vid/um ká cz

1971. szeptember 27.

sátoraljauhelyen nagyszabású rendezvénysorozattal emlékeznek meg kazinczy ferenc halálának 140. évfordulójáról. a nagy magyar nyelvújító életének jelentős része ugyanis zemplén vármegyéhez fűződik. sárospatakon diákoskodott, széphalmon töltötte legtermékenyebb éveit és a kis faluból járt át dolgozni a sátoraljauhelyi levéltárba, ahol munkásságának számos emléke maradt fenn. a róla elnevezett levéltárban őrzik híres „autorapha”, gyűjteményét, amely az északmagyarországi és erdélyi fejedelmek, főurak, valamint nevezetes személyiségek: köztük bocskai istván, bethlen gábor, apafy minály, i. rákóczi györgy, lórántffy zsuzsanna, thököli imre és ii. rákóczi ferenc hiteles kézjegyeit tartalmazza./folyt.köv./

- 8 -

8.1/um

9/10

bb 13. /kazinczy emlékünnepségre....folyt./um

a jubileumi ünnepség október 30-án kezdődik. a sátoraljauhelyi tanácsháza dísztermében tartják meg a „szép magyar beszéd”, verseny területi döntőjét. ezen szabolcs, hajdu és borsod megye középiskolájának és szakmunkástanuló intézeteinek mintegy harminc fiatalja ad számot felkészültségéről. másnap a tanácsháza díszudvarán megkoszorúzzák kazinczy ferenc bronzba öntött mellszobrát, majd emlékünnepséget rendeznek a művelődési központ színháztermében. az emlékünnepség résztvevői széphalomban koszorút helyeznek az író sirjára.

november 22-én tudományos tanácskozást rendeznek. ezen dr. lengyel dénes kandidátus irodalomtörténész, irodalmi emlékhelyek dr. morvai péter kandidátus pedig néphagyományaink a modern világban címmel tart vitaindító előadást. ezen a záróünnepségen adják át a sátoraljauhelyi városi tanács által meghirdetett kazinczy irodalmi pályázat díjait./mti/

--

bb 14. 1974. végére felépül az egyesült izzó nagykanizsai gyáregysége

vid/um ká cz

1971. szeptember 27.

a kiemelt beruházások közé tartozó nagykanizsai fényforrásgyár, az egyesült izzó új gyáregysége a tervezettnél megfelelő ütemben épül. a másfélmilliárd forint értékű beruházás 1974. végére fejeződik be, s ekkorra a gyár minden egysége programszerűen termel. a fényforrásgyár a délnyugat-dunántul egyik legjelentősebb ipari bázisa lesz.

a gyárat építő zala megyei állami építőipari vállalat jelenleg 30 létesítményen dolgozik. egyebek között épül a 3 óriási lámpagyártócsarnok és a technikai üvegyár.

az új gyártelepen magasfokú lesz a szociális ellátás. többek között minden gyáregységnek, gyártócsarnoknak külön öltözője-fürdője lesz.

/mti/

--

- 9 -

8.15/um

9/10

bb 15. véget ért a Liszt-Bartók zongoraverseny

t fe/gk-ju hgy

1971. szeptember 27.

a napok óta nagy érdeklődéssel kísért Liszt-Bartók zongoraverseny, amelyben 18 ország fiatal pianistái mérték össze tudásukat, vasárnap este véget ért. a nemzetközi zsüri - amelyben világhírű zongoraművészek és szaktekintélyek foglaltak helyet - vasárnap a késő éjszakai órákban hozta meg döntését: az első díjat Reiko Matsuzaki /japán/ és Nyikolaj Szuk /szovjetunió/, a másodikat Elena Szkuratovszkaja /szovjetunió/, a harmadikat Baranyai László /magyarország/ és Etsuko Tazaki /japán/, a negyediket Falvai Sándor és Gyimesi László /magyarország/ nyerte. a fővárosi tanács különdíját a mezőny legfiatalabb résztvevőjének, Dráfy Kálmánnak ítélte oda.

Kadosa Pál Kossuth-díjas zeneszerző, a zeneművészeti főiskola tanára, a nemzetközi zsüri elnöke a döntés után a következőket mondta a magyar távirati iroda munkatársának:

- a Liszt-Bartók zongoraversenyen részt vett fiatal pianisták tehetsége és felkészültsége kellemesen lepte meg a zsürit. a verseny színvonala igen magas volt. a fiatal művészek Liszt és Bartók műveinek interpretálása mellett a kortárs magyar zeneszerzők kompozícióinak is kiváló tolmácsolói voltak. mint ahogy a díjak odaítéléséből is kitűnik, a mezőny színvonala tette szükségessé, hogy két első díjat, két harmadik díjat és két negyedik díjat ítéljünk oda, ezzel is kifejezve a versenyzők felkészültségét.

a díjkiosztásra és a győztesek ünnepi hangversenyére szeptember 28-án az Erkel színházban kerül sor. a magyar hanglemezgyártó vállalat már hétfőn hozzájárult a győztesek által elfogadott művek hanglemezfelvételeinek elkészítésében. a magyar Ifjú Zenebarátok meghívására a győztesek 16 hangversenyen lépnek fel. Elena Szkuratovszkáját, aki 1967-ben részt vett a Pécsi nyári zenei táborban, s ott ismerkedett meg Liszt és Bartók műveivel, a zsüri döntése után táviratban kérték fel, hogy adjon hangversenyt Pécsen. /mti/

bb 16. kisiklott a villamos a nagytétényi úton

t fe/gk-ju hgy

1971. szeptember 27.

hétfőn reggel néhány perccel 6 óra előtt műszaki hiba miatt kisiklott a 43/a jelzésű villamos a nagytétényi úton. a kétirányú forgalmat a József Attila utca és a budatétényi ut szakszán ingajáratokkal bonyolították le. a pálya helyreállítási munkálataihoz azonnal hozzáálltak s előreláthatólag a délelőtti órákban megindulhat a normális forgalom az említett útszakaszon. /mti/

10.12/ju

10⁴⁰

- 10 -

bb 17. hétfőtől ismét zavartalan a közlekedés a Budapest-Szob közötti vasútvonalon

i fe/gk-ju hgy

1971. szeptember 27.

kedvező útemben folynak a munkálatok a Budapest-Szob közötti vasútvonal korszerűsítésén, villamosításán, a tervezettnél hamarabb készült el a Zebegény-Szobi vasúti pálya újjáépítése. ez tette lehetővé, hogy a két hónappal ezelőtt bevezetett korlátozást feloldják. a korábban közölt év végi határidő helyett - hétfőn 0 órától a Budapest-Szobi vasútvonalon újra menetrendszerint közlekednek a vonatok, s megszűntek a vonatpótló autóbuszok Vác és Szob között. /mti/

bb 18. a pedagógus szakszervezet hírei

fk-ju hgy

1971. szeptember 27.

hazaérkezett csehszlovákiából a pedagógusok szakszervezetének küldöttsége dr. Vokszán József titkár vezetésével, ahol a testvérszakszervezet meghívására egyhetes tanulmányúton vett részt.

x x x

hétfőn Budapestre érkezett az NDK tudományos és felsőoktatási dolgozói szakszervezetének küldöttsége, a pedagógusok szakszervezetének meghívására. a két szakszervezet kölcsönösen érdeklő kérdéseket tárgyaltak és több fővárosi és vidéki felsőoktatási intézményt látogatnak meg. /mti/

bb 19. bőséges volt a hétfő reggeli zöldség- és gyümölcsfelhozatal

i fe/gk-ju hgy

1971. szeptember 27.

a hétfő reggeli zöldség- és gyümölcsfelhozatal a szombatinál is nagyobb volt, míg a hét végén 110 vagon, addig hétfőn 163 vagon áru került a zöldség-boltokba. a vásárcsarnokokba beérkezett sárgarépa és szőlő egy része importból származik. a paradicsomidény lassan a végéhez érkezik, ezért fogyasztói árát fölemelték, kilója 4 forint 40 fillérbe került. burgonyából 108 vagon, vöröshagymából 1157 mázsa, fejes káposztából 128 mázsa és vöröskáposztából 51 mázsa jutott a boltokba. csökkent az őszibarackfelhozatal, mindössze 78 mázsa érkezett s az ára kilónként 4 és 7 forint között mozgott. a burgonya, vöröshagyma és alma egy részének téli tárolását megkezdték. zödpaprikából 40 mázsa volt a felhozatal, kilónként 8 forintért, a körte ára 6.80 forint, a szőlőé 11 forint, s a szilvapé, amelyből 162 mázsa érkezett, 4.80 forint. /mti/

10.25/ju

10⁵⁰

- 11 -

bb 25. moszkvába utazott a fővárosi tanács küldöttsége

t gj/pá-ju hi hgy

1971. szeptember 27.

Szépüzlgyi zoltánnak, a fővárosi tanács elnökének vezetésével hétfőn fővárosi tanácsi küldöttség utazott baráti látogatásra a szovjetunióba, v.f. promiszlovnak, a moszkva város tanácsa végrehajtó bizottsága elnökének a meghívására. a delegáció tagjai: somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára és fajkos aladárné dr., a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának titkára. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a fővárosi tanács több vezető beosztású munkatársa bucsúztatta. ott volt a.m. szorokin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követ-tanácsosa.

szépüzlgyi zoltán repülőtéri nyilatkozatában elmondta:

- már hagyomány, hogy a két főváros - budapest és moszkva - vezetői évről évre rendszeresen találkoznak egymással, tapasztalatokat cserélnek, sőt az utóbbi néhány esztendőben már ugynevezett szakmai delegációk - egy-egy terület legjobb szakértői, ismerői - meghívására, illetve küldésére is sor került. utunk célja, hogy megismerkedjünk a moszkvai városi tanács öt-éves fejlesztési tervével, a megvalósításával kapcsolatos elképzelésekkel. kint-tartozkodásunk során elsősorban a várostervezéssel és a városépítéssel kapcsolatos munkát tanulmányozzuk, s tájékozódunk a moszkvában folyó csatorna - és vízvezeték építésekről, valamint a szovjet főváros közlekedésének fejlesztésével. ellátogatunk a most épülő új lakótelepekre, ahol az új otthonok elhelyezését, berendezését, illetve felszereltségét tekintjük meg. a meghívásnak örömmel teszünk eleget, hiszen sok hasonló, azonos jellegű feladat - a lakásépítés távlati terve, a főváros közműhálózata, a közlekedés helyzete stb. - megoldásra vár mindkét főváros vezetőire.

- meggyőződésem, hogy sok hasznos tapasztalattal térünk vissza, amelyek tovább fogják erősíteni a fővárosaink között kialakult jó baráti együttműködést és gyümölcsöző kapcsolatot, - fejezte be nyilatkozatát a fővárosi tanács elnöke. /mt1/

--

bb 27. a magyar-mongol kulturális egyezmény

gk-ju hj hgy

1971. szeptember 27.

keretében szeptember 29-án megnyílik ulánbátorban a magyar szemléltető eszközök és audiovizuális készülékek kiállítása, amelyen az országos tanszergyártó és értékesítő vállalat mintegy hatvanféle biológiai és fizikai eszközt mutat be. ugyancsak láthatók lesznek a korszerű tanulókiismerleti és demonstrációs eszközök is. /mt1/

--

12.12/ju

- 14 -

12.10

bb 26. lehel hűtőláncok amerikai licenc alapján - sajtótájékoztató a jászberényi hűtőgépgyár új termékeiről

t ba/fk-ju 1e hgy

1971. szeptember 27.

sok gondot okozott a nyári szezonban, hogy élelmiszerkereskedelmünkben a kevés hűtőberendezés, s néha szinte megoldhatatlan feladat elé állította a javítókat, hogy csupán a főváros élelmiszerboltjaiban csaknem 60féle hűtőberendezés működik, és nem egy közülük még aháboru előtt készült. a jászberényi hűtőgépgyár licenc-vásárlásával megoldódnak a hazai élelmiszerkereskedelmi hálózat hűtőgondjai - erről tájékoztatták a sajtó képviselőit hétfőn, a bny 17-es pavilonjában, ahol szerdától kiállításon mutatják be az amerikai clark equipment cégtől megvásárolt licenc alapján a jászberényi hűtőgépgyárban készülő hűtött és hűtetlen áruházi berendezéseket.

az amerikai cég ismert tyler gyártmánycsoportjának licencét adta át a magyar gyárnak. ennek alapján hűtetlen elárúsító polcokat, hűtött pultokat, pénztárpultokat és kereskedelmi hűtőszekrényeket gyártanak hazánkban. a hűtetlen és hűtött, különböző színű és méretű egységek összekapcsolása lehetővé teszi az élelmiszerüzletek belső területének maximális kihasználását és változatos berendezését. minden élelmiszercsoport - mélyhűtött áruk, friss húsok, tejtermékek, zöldségfélék stb.- hűtésére más-más típusu hűtőbutort gyártanak, és ezzel is megkönnyítik a szupermarketek berendezését, az áru izléses elhelyezését.

jászárokszálláson már az idén elkészül a 150 millió forintos beruházással épülő hűtőgépgyár-üzem, ahol a licenc alapján már az év végén megkezdik a hűtőláncok gyártását. az új üzemben évente 4 ezer hűtöttbutort, 15 ezer folyóméter hűtetlen butort és 500 pénztárpultot gyártanak.

Lehetőség nyílik arra is, hogy a tyler nyugatnémet leányvállalata által gyártott hűtöttipultokat a hazánkban készülő hűtetlen elárúsító polcokkal és pénztárgépekkel egészítsék ki, s így a nyugat-európai piacon a komplett tyler áruházi berendezésekkel együtt a hazai lehel-gyártmányok is megjelenhetnek. /mt1/

--

12.20/ju

- 15 -

12.10

bb 28. 160 méter magas kémény - megszüntetik a légszennyeződést tatabánya egyik legnépesebb településén

vid-ju -cz

1971. szeptember 27.

százhatvan méter magas kémény építését kezdték meg tatabányán, az 1-es számú hőerőműnél. a 35,5 millió forintos beruházást igénylő kémény elkészítésével évtizedes problémát szüntetnek meg. az erőmű régi, mindössze 40 méteres kéményei ugyanis nagy mértékben szennyezik a levegőt. a településre kerülő kénés gáz megkeseríti az itt lakó sok ezer család életét. kedvezőtlen széljárás esetén még a zárt ablakon is áthatol a szubsztráti kén-dioxid. a település fölé 160 méterre emelkedő óriás kémény olyan nagy magasságba juttatja majd a káros égéstermékkeket, hogy nem kerülnek vissza az alacsonyabb légrétegekbe.

az óriáskéményt a „ hőtechnika, „ építő és szigetelő vállalat dolgozó új, rendkívül gyors módszerrel készítik. a „sveto, „ elnevezésű svéd-magyar szabadalom alapján kialakított csuszó-ésaluzásos eljárással dolgoznak. ezt a technológiát kémény építésénél első ízben alkalmazzák hazánkban. e tervek szerint 71 nap alatt húzzák fel a hatalmas betontestet. hagyományos módszerrel egy évet is igénybe venne ekkora betonalkotmány elkészítése. a kémény felhúzása után még rendkívül sok tennivalóval jár a füstcsatornák beszerelése, s így várhatóan 1973-ban végeznek a hatalmas munkával. /mti/

..-

bb 29. kiállítás nyíregyházán a sóstói nemzetközi művésztelepen készült művekből

vid-ju -cz

1971. szeptember 27.

hétfőn, nyíregyházán, a megyei tanács dísztermében gyuró Imre, a megyei tanács elnökhelyettese nagy érdeklődés mellett nyitotta meg a sóstói nemzetközi művésztelep idei résztvevőinek alkotásaiból rendezett képzőművészeti kiállítást. a művésztelepen az idén hat külföldi - szovjet, mongol, lengyel, bolgár és német - és hét magyar festő és grafikus alkotott. egy hónap alatt mintegy 300 festményt, vázlatot, tanulmányt készítettek, s ebből huszonhatet a megyei tanács végrehajtó bizottságának ajánlódott. a hétfőn megnyitott kiállításon 44 alkotást mutatnak be. /mti/

..-

13.00/ju

- 16 -

bb 33. időjárásjelentés

-ju -cz

1971. szeptember 27.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 27-án hétfőn 13 órakor:

felhős, párás idő

az óceán felől érkező nedves levegő hatására abrit-szigeteken és nyugat-európában változékony, helyenként esős az időjárás. szárazföldünk középső részén a szép őszi idő tovább tart. a hőmérsékleti viszonyok az évszaknak megfelelőek. észak-európában és a szovjetunió európai területének északi fele viszont az északról érkező hideg sarkvidéki eredetű levegő hatása alá került. helyenként esik az eső, havaseső és a hajnali órákban fagypont alá süllyed a hőmérséklete. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárás változékonyabb lesz.

hazánkban vasárnap változóan felhős idő, és általában 4-9 órán át sütött a nap. szórványosan kisebb esők hullottak. az ország északkeleti felében a lehullott csapadék mennyisége 1-8 mm között volt, csak hidasnémetiről jelentettek 12 mm-t. a hőmérséklet napközben csak 16-21 máshol 21-26 fokig emelkedett. ma hajnalra északon 5-9, máshol 9-14 fokig hűlt le a levegő. hétfőn délelőtt változóan felhős párás idő volt, egy-két helyen kisebb eső, záporos esett.

a hőmérséklet 11 órára 14 és 21 fokig emelkedett. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18,7 fok volt, 4,0 fokkal magasabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm változatlan.

várható időjárás kedd estig: felhős idő, ismétlődő esőkkel. mérsékelt, időnként me élénkülő változó irányú szél. a reggeli órákban párá sodás, néhány helyen ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 17-22 fok között.

távolabbi kilátások péntekig: általában felhős idő, megismétlődő esőkkel. a nappali hőmérséklet csökken. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 6-11 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 16-20 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 112 cm. /mti/

..-

13.06/ju

- 17 -

ASIS

bb 30. 100 millió forint az ipari szolgáltatás fejlesztésére -
ülést tartott a békéscsabai városi tanács

vid/um cz

1971. szeptember 27.

a harmadik ötéves tervben dinamikus fejlődött a lakossági ellátás és szolgáltatás, a megnövekedett igényeket azonban korántsem sikerült kielégíteni - állapították meg a békéscsabai városi tanács hétfői ülésén, amelyen fő napirendi pontként az ellátási és szolgáltatási fejlesztési tervet vitatták meg. - 1965-től 70-ig a lakossági szolgáltatás 58 és fél millió forintról csaknem 78 és fél millióra növekedett, a gyorsított iparfejlesztés, a lakáskultúra, a megnövekedett életritmus azonban ennél többet kíván. az új öt éves terv végére békéscsabán 36 ezerről 40 ezer fölé emelkedik a foglalkoztatottak száma s a második műszak megkönnyítésére és egyéb tevékenységre alaposan fel kell készülni a szolgáltatóiparnak.

amint a tájékoztatóból kiderült: a iv. ötéves terv idején 100 millió forintot költenek különböző anyagi forrásokból a szolgáltatóipar fejlesztésére. az érintett vállalatok, kisipari szövetkezetek 675 új szakipari munkást foglalkoztatnak majd, hogy a gáztüzelés szerelése, a berendezések javítása, vízvezeték szerelés, karbantartás, szobafestés-mázolás és egyéb fontos tevékenység meggyorsuljon.

a vízműfejlesztésre 60 millió forintot szánnak az elkövetkező években békés megye székhelyén és a napi ivóvízkapacitást a jelenlegi 8 ezer köbméterről 20 ezer köbméter fölé emelik, a szennyvízhálózat és derítórendszer építésére újabb 118 millió forint az előirányzat. az utálózat korszerűsítésére, a modernebb személyszállítás biztosítására újabb száz milliókat szánnak. békéscsabán jelenleg egy millió utast szállítanak autóbusszal évente, az új öt éves terv végére ez az igény másfél millióra nő. jelentősen bővül a kereskedelmi hálózat, a ruhatisztítás, a szőrme-és butoripari tevékenység./mti/

--

bb 31. „előszüret,, a délborsodi borvidéken

vid/um cz

1971. szeptember 27.

tokaj-hegyalja mellett a dél-borsodi borvidék borsod második történelmi nevezetességű jó bortermő tájegysége. az utóbbi években megközelítőleg hatezer holdra növelték nagyüzemi telepítéssel a szőlőskertek nagyságát.
/folyt.köv./

- 18 -

13.17/um

v 13³⁰

bb 31. „előszüret,,folyt./um

a jellegzetesen asztali és pécenyebortermő vidéken hétfőn megkezdődött az „előszüret,, a mezőnagymihályi állami gazdaság tibolddaróci szőlőjében valamint a bogácsi és a sályi határban fogtak a fürtök szedéséhez.

elsősorban azokról a déli fekvésű táblákról szüretelik a rizlingszilvánt és az olaszrizlinget, ahol a kedvező időjárás hatására a mustok már elérik a husz cukorfokot. az idei termés mennyisége az állami gazdaság tibolddaróci szőlőjében eléri a holdankénti negyven mázsát. a cukorfok a tavalyinál jobb és így jóminőségű borra számítanak. a szakembereket meglepte, hogy a leányka fajta cukorfoka alatta maradt a vártnak, míg a rizlingszilvánt a hűvös szeptember ellenére is a szokásosnál magasabb cukortartalmu. ezt azzal magyarázzák, hogy a későbbi érésű rizlingfajták nem szenvedtek meg a kedvezőtlen időjárást.

a verőfényes szeptember végét kihasználva, a legtöbb helyen még várnak a szürettel, hogy a bogyókban tovább koncentrálódjon a cukor. /mti/

--

bb 32. paprika feldolgozó állomás - új magyar élelmiszeripari gép

vid/um cz

1971. szeptember 27.

a pécsi sopiana gépgyár paprikacsumázó géppel bővítette gyártmányainak választékát, ami a nagyüzemi tartósító ipar régi problémáját oldja meg. az ötlejes gépet a vállalat saját tervezőirodája konstruálta. a paprikacsumázás - azaz a magház eltávolítása - kézi művelettel gazdaságtalan, sok időt, munkaerőt lekötő, szaporított munkafolyamat, amellyel az egészségre is káros. a paprikamag és a paprika ér kapszaicin tartalma ugyanis a kéz bőrét és közvetve a szemet is megtámadja és gyulladást okoz. a félautomata gép első példányait jugoszláv és csehszlovák tartósító üzemekben szerelték fel a sopiana dolgozóival. a rendelőket elégedettek a berendezéssel. a gép óránként 8000 paprika magházát szedi ki, azaz csumázza, többszáz ember munkáját helyettesíti.

az első szériát egyedi gépként készítették. jövőre már a pécsi sopianában teljes paprika feldolgozó állomást gyártanak, amely a csumázáson kívül elvégzi az osztályozást és hozzá csatlakozó szalagok segítségével a paprika és hulladék szállítását is./mti/

--

13.20/um

bb 34. tiznapos előny, napi 2500-3 000 négyzetméter radiátor

vid-ju -cz

1971. szeptember 27.

a dunai vasmű radiátorgyártó üzemében mostanában a három műszakban, naponta összesen 2500-3 000 négyzetméter radiátort készítenek, festenek. szükség van ilyen nagy mennyiségre, mert belföldön is, külföldön is egyre növekszik a radiátor iránti igény. a dunai vasmű elsősorban a hazai szükségleteket igyekszik kielégíteni. ezért a termelékenység növelésével, kiegészítéssel, s az export csökkentésével ad nagyobb mennyiséget a hazai felhasználóknak. a családiház építők az idén az évi radiátortermelés tizenöt-husz százalékát kapják, és ez kétszerese a tavalyinak.

az üzem dolgozói az évi 800.000 négyzetméter helyett 900 000 négyzetméter radiátort akarnak gyártani a százezer négyzetméteres többlet eléréséhez jó úton járnak. jelenleg tervük-höz képest tiznapos előnnyel dolgoznak. /mti/

--

bb 35. viharsarki képviselők a női tanács tagok ankétja békéscsabán

vid-ju -cz

1971. szeptember 27.

a hazafias népfront békés megyei nőbizottsága hétfőn békéscsabán a hazafias népfront székházában nagyszabású ankétot rendezett, amelyen a viharsarok női tanács tagjai és békés megye országgyűlési képviselői tárgyalták meg a közéleti tevékenység időszerű problémáit.

a több nemzetiség lakta békés megye városaiban, falvaiban és tanyavilágában sok friss női erő került a tavaszi választásokon közéleti posztokra. munkájuk nyomán máris pezsgőbb az élet, a nődolgozók - akiknek a válás után nyugszik az ifjú nemzedék felnevelési gondja - a női képviselőknek, női tanács tagoknak őszintébben, nyíltabban mondják el gondjaikat, bajaikat. /mti/

--

13.20/ju

- 20 -

bb 36. fővárosi tanácsi nagyvállalatok személyzeti és munkaügyi vezetőinek tapasztalatcseréje a dunai vasműben.

vid-ju -cz

1971. szeptember 27.

a dunai vasműben az elmúlt évek során a káderutánpótlás érdekében példamutatóan szervezték meg a vezetőképzést. hasonlóképpen élenjár a vasmű a gyár dolgozóival való foglalkozásban, a dolgozók minősítésében, a munkahelyek rangsorolásában, illetve ezek alapján a dolgozók végzett munkájának értékelésében is. hétfőn husz fővárosi tanácsi nagyvállalat, köztük a közlekedési, a pátolat, a gázművek, az autótaxi stb. személyzeti és munkaügyi vezetői háromnapos tapasztalatcserére és megbeszélésre gyűltek össze dunaujvárosban. az első napon a munkahelyi követelményekkel, ezek megállapításának módszereivel, valamint magával a kohászati nagyüzemmel ismerkedtek. kedden a vezetők kiválasztásának és képzésének itt bevált módszerét elemzik. szerdán a munkakörök rangsorolásának módja és a dolgozóknak ezek alapján történő értékelését ismerik meg. a dunai vasműben ugyanis két évvel ezelőtt éppen a munkaköri rangsorolás és a munkaköri követelmények felmérése alapján megállapították az egész gyár minden dolgozójának munka pont értékét. a pontozás egytől-háromszáztól terjed. a legalacsonyabb kategóriában a segéd munkások 100, a betanított munkások, 140, a szakmunkások 190 pontértéket kaphatnak. a vezetőállásuk, a művezetőktől kezdve a gyár vezetőig háromszáztól pont maximális értéket érhetnek el. a fővárosi tanácsi nagyüzemek személyzeti és munkaügyi vezetői nagy érdeklődéssel ismerkednek a dunaujvárosi módszerekkel. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju bo

1971. szeptember 27.

mai bb 15.sz hírünk / végetért.../ 4. bek. 3-4. sorában a szöveg helyesen:

.... hozzálátott a győztések által előadott művek hangfelvételeinek előkészítéséhez....

13.30/ju

- 21 -

bb 37. fogadás a bolgár nagykövetségen

t vt/gk-ju hi -cz

1971. szeptember 27.

a bolgár néphadsereg napja alkalmából Ivan Szugarev ezredes, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja hétfőn fogadást adott a nagykövetségben. megjelent a fogadáson Czirinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, Marjai József külügyminiszterhelyettes, továbbá a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, a társ fegyveres testületek több vezetője.

Vaszil Bogdanov nagykövettel az élen jelen voltak a bolgár nagykövetség munkatársai, s részt vett a budapesti diplomáciai képviselők számos más vezetője, katonai és légügyi attaséja. b.p. Ivanov vezérezredessel az élen ott voltak a szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának magas rangú képviselői. /mti/

--

bb 38. szándékosan gázolt - három és félévet kapott

vid-ju -cz

1971. szeptember 27.

szándékosan gázolás és segítségnyújtás elmulasztása miatt vont a felelősségre a nyíregyházi megyei bíróság Berki Sándor tiszavasvári lakost. Berki Sándor, aki olyan nagymértékben alkoholistá, hogy a belső szervi elváltozások miatt már elvonókurán sem kezelhető, ez év márciusában erősen ittas állapotban ült fel a pótkocsis vontatóra és - minden indok nélkül - elhatározta, hogy az első szembejövő járműnek, vagy gyalogosnak nekihajt. az első szembejövő személy egy számá-lyosan közlekedő, kerékpárt toló ember volt, akit - alhatározásának megfelleően - az út másik oldalára történő hirtelen átvágással, elütött majd tovább hajtott. a gyalogos súlyos, de nem életveszélyes agyrázkodást szenvedett.

a megyebíróság Berki Sándort jogerősen három és félévi szabadságvesztésre ítélte és 3-3 évre eltiltotta a közútyek gyakorlásától, illetve a gépjárművezetéstől. /mti/

--

13.40/ju

- 22 -

bb 39. megnyitották a „ tiszá, „ butoripari vállalat városligeti kiállítását

t ol/tm-ju le -cz

1971. szeptember 27.

a csongrádi székhellyel működő tiszá butoripari vállalat gyárai az ország több városában dolgoznak, egyebek között budapesten is. míg régebben - kevés kárpitozott termék mellett - főleg konyhabutort készítettek, ma már a legkülönbözőbb berendezéseket gyártják. ezuttal a közületek részére szánt gyártmányaikról, fejlesztési elgondolásairól adnak számot a városligetben, a bny 25/a számú pavilonjában rendezett kiállításán. közvetlenül a hétfői megnyitó előtt tartott sajtótájékoztatón elmondották, hogy előregyártott lemezek igen gazdag színválasztékban készítenek butorokat, berendezéseket, irodák, laboratóriumok, egészségügyi intézmények, valamint a vendéglátó és szállodaipar részére.

a felvonultatott komplett berendezések jónéhány elemét, egyes darabjait fel lehet használni házgyári és nagypaneles építésű lakásokban, sőt egyiket-másikat vikendházakban is. a lakosság részére készülő termékeikről elmondották, hogy azok jól alkalmazkodnak a kislakások méreteihez. bár ezekre a butorokra is sok külföldi megrendelésük van, export-kötelezettséget csak akkor vállalnak, ha a belföldi keresletet már kielégítették.

az ötéves terv fejlesztési elgondolásairól is szó esett: jelenleg évente 60-70 ezer konyhagarnitúrát, 20-30 ezer szép kiállítású, olcsó fekvőbutort készítenek és évente 2-3 ezer laboratórium berendezésére képesek. a tervidőszak alatt saját forrásból, illetve hitelből és állami támogatással befejezik új, illetve rekonstrukció alatt álló gyáraik építését, fejlesztését, új gépeket vásárolnak, és készítesítik az évm-mel közös vállalkozást: a beépített konyhabutorok, gardrob-szekrények és szekrény sorok gyártását. mindezek alapján 1975-ig a vállalat előreláthatólag csaknem megkészszerzi jelenlegi termélsét.

a kiállítást október 10-ig tartják nyitva. /mti/

--

13.50/ju

- 23 -

felhasználható 16.00 óra után!

bb 40. eredményesen működik komárom megyében a közgazdasági társaság-küldöttválasztó közgyűlés tatabányán

vid/um cz 1971. szeptember 27.

Komárom megyében nem egészen másfél esztendeje alakult meg 126 taggal a magyar közgazdasági társaság megyei szervezete. azóta a taglétszám jelentősen emelkedett, s ma már több mint 200-an tevékenykednek. a társaság hétfőn tatabányán megtartott első vezetőség-és küldöttválasztó közgyűlésén számot adtak az eddigi munkáról. a társaság életképességét, azt, hogy alkalmas a megyében dolgozó közgazdászok szakmai, szervezeti összefogására, továbbképzésük segítésére, érdekeik képviselésére és védelmére, mi sem bizonyítja jobban, mint rendezvényeik nagy látogatottsága. a gondosan összeállított legaktuálisabb kérdésekkel foglalkozó programok a közgazdászok többségét érdekelték. a társaság munkájában központi helyet foglaltak el a negyedik ötéves terv kidolgozásával és végrehajtásával összefüggő kérdések. fel-dolgozták és megvitatták többek között a szabályozó rendszer változásaival kapcsolatos tennivalókat. az országos jellegű témákat nagynevű, tekintélyes előadók tolmácsolták. emellett törekedtek arra, hogy megfelelő teret biztosítsanak a speciális megyei, legtöbbször mikroökonómiai problémáknak is, ezzel egyben fórumot adva a megye tehetséges közgazdászainak. a társaság így egyre inkább a megyei szervek közgazdasági tanácsadó testületévé válik.

eddig nem szerveztek szakosztályokat, mivel a tagok 70 százaléka ipari jellegű kérdésekkel foglalkozik. most azzal is vonzóbbá akarják tenni a társaság munkáját, hogy a mezőgazdaságban, az építőiparban, a közlekedésben és a kereskedelemben dolgozó közgazdászokkal bővítik a létszámot. az idén a tavalyinál is több ösztársasági és kerekasztal rendezvényt terveznek. helyet kapnak a programban a népgazdaság hosszútávú tervezéséhez és a szocialista integrációhoz kapcsolódó kérdések is. a 35 évesnél fiatalabb egyetemest és főiskolát végzett közgazdászok igényeinek megfelelően megalakítják a fiatal közgazdászok komárom megyei bizottságát.

a tanácskozáson 19 küldöttet választottak a társaság országos tanácskozására./mt1/

--

- 24 -

Tóth

bb 41. a dunaujvárosi fasola brigád segíti szerencsétlenül járt társát és családját

vid/um cz 1971. szeptember 27.

két hete a dunai vasmű acélművében üzemi baleset következtében súlyos égési sérüléseket szenvedett kálmán sándor olvasztár. a gondos orvosi kezelés eredményeként kálmán már túl van az életveszélyen. a fasola henrik szocialista brigád, amelynek az olvasztár is tagja, nem feledkezik meg szerencsétlenül járt társáról. a brigád valamelyik tagja minden nap meglátogatta a helyi kórházban. a brigád azt is vállalta, hogy a család háztáji földjén a kukoricatörést, s a cukorrépaszedést elvégzi. társuk közben budapestre, a kun utcai égési kórházba került, de állapotát továbbra is figyelemmel kísérik. ha szükség lesz rá, bőradásra és véradásra az egész brigád jelentkezik./mt1/

--

bb 42. Lakásépítés a iv. ötéves tervben - építésügyi kiállítás a bnv-n

t kf/um ie cz 1971. szeptember 27.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium az építőipar feladatait, iv. ötéves tervét, lakáspolitikánk, az állami és a magánlakásépítés, a közműfejlesztés és a településrendezés főbb irányelveit nagyszabású kiállításon ismerteti meg a köznséggel és a szakemberekkel. a „lakásépítés a iv. ötéves tervben,” című kiállítást hétfőn nyitotta meg simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes a bnv építőipari pavilonjában.

a kiállítás fényképekkel, grafikonokkal, modellekkel és a statisztikai adatok tükrében teljes keresztmetszetet ad a lakásépítkezésekről. az adatokból kitűnik egyebek között, hogy a 15 éves lakásfejlesztési tervből eltelt 10 év alatt a tervezettnél több, 609 ezer lakás épült fel. az eredmények ellenére azonban a városi lakásépítés részaránya nem növekedett kielégítően, a lakáshelyzet korántsem javult a kívánt mértékben. az 1975-ig átadandó további 400 ezer lakás felének építése az állami építőiparra hárul. ez a legkorszerűbb technológiák és építőanyagok alkalmazását. mintegy 150 ezer lakást panelos építkezéssel készítenek el.
/folyt.köv./

- 25 -

Tóth

bb 42. /Lakásépítés afolyt./um

a kiállítás kitér a meglévő lakásállomány kezelésére, fenntartására, a városközpontok rekonstrukciójára. a iv. ötéves tervben például mintegy 16 milliárd forintot fordítanak a lakások felújítására, korszerűsítésére, 60 százalékkal többet mint az előző tervidőszakban.

a kiállítás külön foglalkozik a magánlakásépítkezésekkel, az ezzel kapcsolatos tennivalókkal. ezt az anyagot egyébként külön kiállításokon vidéken is bemutatják.

egy másik csarnokokban - az élelmiszeripar pavilonjában - a lakásépítkezés hátterét ismertetik meg a látogatókkal. 23 vállalat részvételével rendezett termékbemutatón tájékozódhat a közönség a lakások felszerelését, korszerűsítését szolgáló s a tervidőszakban gyártásra kerülő újdonságokról.

a lakásépítési kiállítás október 10-ig naponta 10-18 óra között tekinthető meg a bnv 3-as és 5-ös pavilonjában./mti/

..-

bb 43. kisorsolták az 1. békekölcsön nyereményeit

i kf/um 1e cz

1971. szeptember 27.

az országos takarékpénztár hétfőn az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturális termében megkezdte a második félévi békekölcsön sorsolásokat.

hétfőn az 1. békekölcsönt húzták, 103 400 kötvényre 27 437 600 forint jutott nyeremény és törlesztés formájában. a százezer forintos főnyereményt a 2412 sorozat 0110 számú kötvény nyerte. ezenkívül 5 ötvézezer forintos, 7 huszonötezer forintos, 11 tízezer forintos és 34 ötezer forintos nagynyeremény jutott a szerencsés kötvénytulajdonosoknak.

a sorsolást kedden reggel a v. és a vi. békekölcsön huzásával folytatják./mti/

..-

- 26 -

Tó1505

bb 44. a Lottó jutalom sorsolás főnyereményei

i kf/kf-ju 1e -cz

1971. szeptember 27.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn münchen ferenc utcai központjában, tartotta a Lottó szeptemberi jutalom sorsolását. a huzáson a 39. játékhet szelvényei között összesen 1 008 tárgynyereményt sorsoltak ki. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

egyszobás, étkezőfülkés öröklakás a xi. kerületi bartók béla uton felépülő társasházban: 8 773 220.

kétszobás, étkezőfülkés, erkélyes öröklakás a xi. kerületi bartók béla uton felépülő társasházban: 3 600 173.

moszkvics 412 típusu személygépkocsi: 2 319 043.

zsiguli személygépkocsi : 8 491 699 ./mti/

..-

bb 45. munkaügyi küldöttség utazott a szovjetunióba

k sl/tr-ju 1e -cz

1971. szeptember 27.

buda istván munkaügyi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn munkaügyi küldöttség utazott a szovjetunióba az anyagi ösztönzés és a vezető-továbbképzés rendszerének tanulmányozására.7/mti/

..-

bb 46. venezuelai küldöttség sajtóértekezlete a népfrontnál

t tf/gk-ju hi -cz

1971. szeptember 27.

a venezuelai népi választási mozgalom küldöttsége, élén dr. paz galarraga főtitkárral - befejezve a hazafias népfront meghívására tett négynapos magyarországi látogatását - hétfőn újságírókkal találkozott a belgrád rakparti népfront-székházban. elmondták a vendégek, hogy európai köruton járnak, előzőleg svédországban és az nszk-ban tettek látogatást, magyarországról pedig jugoszláviába vezet utjuk.

/ folyt. köv. /

19.25/30 Tó1505

- 27 -

bb 46. / venezuelai küldöttség ... 1. folyt./-ju

itt-tartozkodásuk során tanulmányozták a hazafias népfront-mozgalom tevékenységét, fogadta a delegációt kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, bencsik istván, a népfront főtitkára, a vendégek eszmecserét folytattak dr. beresztóczy miklóssal, az országgyűlés alelnökével, a szot-nál pedig virizlay gyula titkárral találkoztak.

venezuelában - amint a sajtóértekezleten elmondták - 1958-ban haladó csoportokból alakult meg a népi választási mozgalom, amely az ottani népfront legjelentősebb erejét képviseli, politikai párt a venezuelai népi választási mozgalom, szociáldemokrata párt, amely irányvonalát tekintve sokkal közelebb áll a marxista-leninista pártokhoz, mint a szociáldemokratákhoz - jelentette ki dr. paz galarraga. az 1973-ban esedékes venezuelai választásokon esélyes pártként indulhat, amennyiben sikerül megnyernie és tömörítenie a baloldali erők több kisebb pártját. venezuelai népi választási mozgalom fő törekvése ezért a széles körű népi egységfront létrehozása. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó : 16 óra után!

bb 47. a honvédelmi minisztérium ajándéka a komáromi gyermekvárosnak

vid/fm-ju -cz

1971. szeptember 27.

a komáromi dobi istván gyermekvárosban hétfőn ünnepi csapatgyűlésen emlékeztek meg a fegyveres erők napjáról. ebből az alkalomból a honvédelmi minisztérium politikai főcsoportfőnökségének képviselője átadta a minisztérium ajándékát: több mint 200.000 forint értékű sportfelszerelést és oktatási eszközt, ezt követően felolvasták czinege lajos honvédelmi miniszter levelét, amely szerint rövidesen haditechnikai parkot rendeznek be a gyermekvárosban. /mti/

--

14.25/ju
10.15

- 28 -

bb 48. elhunyt kádár miklós

1 szö/fk-ju -cz

1971. szeptember 27.

dr. kádár miklós egyetemi tanár, az eötvös loránd tudományegyetem büntetőjogi tanszékének vezetője életének 67. évében, hosszas szenvedés után elhunyt. az eötvös loránd tudományegyetem saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.

x x x

dr. kádár miklós 1904-ben született. jogi tanulmányainak befejezése után ügyvédi pályára lépett. mélységes ember- és igazságszeretete, humán műveltsége még fiatalon elkötelezte a haladás ügyével. a fasizmus időszakában sokszor élete kockázatásával segítette az üldözötteket. a felszabadulás után - mint az országos ügyvédi tanács elnöke és a budapesti ügyvédi kamara főtitkára - kiemelkedő szerepet töltött be a népi igazságszolgáltatást szolgáló ügyvédi szervezet kiépítésében és irányításában. úttörőszerepet vállalt a szocialista jogász-képzés megteremtésében, és 1948-ban a védői talárt az egyetemi katedrával cserélte fel. csaknem negyedszázados oktatói pályafutása alatt jogászgenerációk sokaságát nevelte. eszméi hatottak a szocialista törvényhozásra, igazságszolgáltatásra, tudományos életre és egyetemi oktatásra egyaránt. nevét hazája határain túl is ismerték, a nemzetközi büntetőjogi egyesület igazgatósági tagjának választotta meg, a nemzetközi összehasonlítójogi egyetem pedig előadójának kérte fel. halálával súlyos veszteség érte a megye és a nemzetközi jogásztársadalmat. /mti/

--

bb 49. építésügyi küldöttség utazott stockholmba

1 kf/fk-ju 1e -cz

1971. szeptember 27.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter - eric holmqvist svéd munka- és lakásügyi miniszter meghívására - hétfőn építésügyi delegáció élén svédországba utazott. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes bucsuztatta, ott volt sigge lilliehöök, a svéd királyság budapesti nagykövete.

/ folyt. köv./

13.40/ju

- 29 -

bb 49. / építésügyi küldöttség ... 1. folyt./-ju

a két miniszter tavaly áprilisban találkozott budapesten. a múlt évi tárgyalások eredményeként létrehozták a magyar-svéd építésügyi vegyes munkacsoportot, amely akét ország közötti építésügyi kapcsolatok további erősítését szolgálja. a miniszterek mostani találkozója lehetőséget teremt a kapcsolatok eddigi alakulásának áttekintésére és az együttműködés további tennivalóinak, irányának meghatározására. /mti/

bb 50. közös szőlőfeldolgozót és sertéstelepet építenek a szekszárdi tsz-ek

vid/fm-ju -cz

1971. szeptember 27.

a szekszárdi városi tanács hétfőn többek között a helybeli mezőgazdasági tsz-ek beruházásairól és fejlesztéséről tárgyalt.

tolna megye székhelye kiváló mezőgazdasági terméstermelőkkel rendelkezik; kedvezőek a szőlő- és gyümölcs, a kenyér- és a takarménygabona-termesztés, valamint az állattenyésztés lehetőségei, ezeket azonban az elmúlt időszakban - különféle akadályozó tényezők miatt - egyik ágazatban sem használták ki kellően - állapította meg a tanácsülés. így például a domborzati viszonyok erősen befolyásolják a gazdálkodást, a hegyi terület zöme meredek, erodált hegyoldal, aminek káros hatását a már megkezdett rekonstrukció keretében, tereprendezéssel, speciális telepítési és művelési módokkal, zártkert-rendezéssel, valamint különféle vízelvezető és erózióvédelmi objektumokkal minimálisra csökkentik. a kifogástalan talajviszonyok földet viszont mélyebb fekvésük miatt a belvízkártételét jelentősen csökkentik az územen belüli vízrendezésekkel.

és a magas talajvízszint rendszeresen károsítja a belvizet / folyt. köv. /

14.50/14

- 30 -

bb 50. / közös szőlőfeldolgozót... 1. folyt./-ju

a város gyorsított fejlődésének és iparosodásának eredményeként több elvult állattenyésztő telepet megszüntetnek, s helyettük korszerű központi telephely létesítése válik szükségessé. a legsürgetőbb egy modern - évi 8000 sertés hizlálására alkalmas - sertéstelep létrehozása; ennek kivitelezését a város termelőszövetkezetei közösen vállalják. a későbbiekben hasonló összefogással építenek komplex szarvasmarhatelepet és korszerű gépjavítóműhelyt is.

a szerkszárdi borvidék rekonstrukciója során, a tsz-ek megkezdtek a nagylételemű szőlőtelepítések, s az előkészületeket egy közös szőlőfeldolgozó- és bortároló építésére is. a 22 millió forint értékű beruházást a szekszárdi béri balogh ádám és a jóreménység tsz, valamint az ócsényi kossuth tsz együttesen valósítja meg. /mti/

bb 51. az mhsz kiállítása a szombathelyi forradalmi muzeumban

vid/fm-ju -cz

1971. szeptember 27.

az mhsz a honvédelemért, címmel kiállítás nyílt hétfőn a szombathelyi forradalmi muzeumban. a fegyveres erők napja tiszteletére megrendezett kiállításon többszáz dokumentum-fénykép, makett, stb - szemlélteti az mhsz vas megyei szervezetének tevékenységét. /mti/

bb 52. a munkások közművelődési helyzete, a fővárosi beruházások problémái a budapesti pártbizottság előtt

t gy/gg-ju zs -cz

1971. szeptember 27.

a munkások körében végzett kulturális tevékenység magasabb színvonalra emelése - ez a következő esztendő legfontosabb közművelődési feladata budapesten - állapította meg a budapesti pártbizottság, amely hétfői kibővített ülésén a főváros közművelődésének főbb kérdéseiről, ezen belül elsősorban a munkások művelődési helyzetéről tárgyalt. az ülésen részt vett és felszólalt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

/ folyt. köv. /

15.00/14

- 31 -

bb 52. / a munkások... 1. folyt./-ju

mint az ülésen hangsúlyozták, a budapesti kulturális intézmények változatos, gazdag és vonzó programja eredményesen járult hozzá a szocialista tudat formálásához, az általános műveltségi szint emeléséhez. a közművelődés fontos bázisát jelenti az iskolai felnőttoktatás és az iskolán kívüli képzés. fel kell azonban figyelni arra, hogy az elmúlt évek során - az erőfeszítések ellenére - az e képzési formákban részt vevő munkások számaránya folyamatosan csökken. tapasztalati tény, hogy ebben elsősorban az játszik szerepet: a felnőtt dolgozók általános- és szakműveltségének növelésére hivatott formák már nem kielégítőek, az idősebb korosztályhoz tartozók nehezen, vagy egyáltalán nem tudnak beilleszkedni a közoktatás jelenlegi rendszerébe. a visszaesésben szerepe van annak is, hogy a munkahelyeken érvényes érdekeltségi és ösztönzési rendszer nem segíti kellőképpen elő a továbbtanulást, s negatív irányban ható tényező, hogy sokhelyütt máig sem ismerték fel: a dolgozók alacsony szakmai és általános műveltsége közvetve vagy közvetlenül feltétlenül visszahat az adott munkahely műszaki színvonalára. a dolgozók számára szervezett iskolarendszerű oktatásban az igényeknek megfelelően el kell térni az iskoláskorú fiatalok számára összeállított tananyagtól.

a pártbizottság nyomtatékosan aláhuzta, hogy a szocialista brigádmozgalmat az üzemi kulturális tevékenység alapegységének kell tekinteni. a munkafelajánlásokon túl művelődési vállalásaik is rendkívül fontosak - ez utóbbiak valóra váltásához azonban szervezett segítséget kell nyújtani. már a kezdeti szakaszban, a vállalások megfogalmazásánál segíteni kell, hogy a brigádok gondosan megtervezett, célszerű művelődési programokat iktassanak terveik közé, s e vállalások kialakításakor hangsúlyozottan kapjon helyet az egyéni képességek fejlesztése; mindaz, ami összhangban áll a társadalmi igényekkel, közelíti a brigádtagokat a művelt munkás szintjének eléréséhez.

a több mint félezer budapesti munkásszálláson folytatott nevelőmunka szintén rendkívül fontos - hangsúlyozták az ülésen. a szállások lakóinak szabad idejét ismeretterjesztő, irodalmi és zenei programokkal, az eddiginél színvonalasabban lehet és kell kitölteni.

/ folyt. köv./

15.10./ju

bb 52. / a munkások... 2. folyt./-ju

külön problémakörként foglalkoztak az „ingázók”, a fővárosba bejáró csaknem 200.000 munkás kulturális helyzetével. mint mondták első lépésként a művelődési igényt kell felkelteni, és a közművelődési szervek összehangolt munkájával - levelező, konzultációs módszerek segítségével - nagyobb lehetőséget teremteni az önművelésre, a tanulásra, a kulturált szórakozásra.

a célokat és feladatokat jól tükrözi a főváros közművelődésének negyedik öt éves terve. a következő esztendőben elsősorban a peremkerületek, a munkásnegyedek közművelődési hálózatának kiépítésére, korszerűsítésére fordítanak tekintélyes összegeket. kőbányán, ujbudán és a józsefvárosban a tervidőszak végéig budapest három legkorszerűbb művelődési házát építik fel. a kelenföldi lakótelepen, az őrs vezér téri telepen, csepel-királyerdőn és az ujjpálotai telepen területi művelődési központokat emelnek.

/ folyt. köv./

bb 53. hetvenezer kilogramm szarvashúst exportálnak nyugat-dunántul vadrezervátumaiból

vid/fm-ju -cz

1971. szeptember 27.

nyugat-dunántul vadrezervátumaiban a szarvasbögés megkezdése óta a hazai és külföldi vadászok csaknem 350 szarvasbikát ejtettek el, amelyeket trófeáiktól megfosztva a mavadgyőri kirendeltségére szállították. eddig 50 ezer kilogramm szarvashúst fagyasztottak le győrről és a bögés befejeztéig még 20 ezer kilogramm lefagyasztására számítanak. az izletes vadhúst hetenként kamionok szállítják Ausztriába és az NSZK-ba.

megkezdődött az őz-suták kilövése is, amelyeket fagyasztott állapotban ugyancsak nyugati országokba exportálnak. a nagyvadak közül vaddisznó is szép számmal érkezik a telep-
re, amelyeknek húst ugyancsak keresik a nyugati piacokon.

minden eddiginél nagyobb számban exportálnak szárnyas vadakat is. a szigetközi, a fertőmenti vadásztársaságok eddig négyezer vadkacsát adtak át értékesítésre a győri telepnek. fogolyból kétezret hűtötték le idáig, és még ugyanennyire számítanak. a vasárnapi vadászat eredményeként hétfőn az első fűcán-szállítmányok is megérkeztek, amelyekből a vadászat befejeztéig mintegy 30 ezret dobozokban, fagyasztott állapotban küldenek a külföldi megrendelőknek. /mti/

15.10./ju

bb 54. „vizsgálják”, a vadászati világkiállítás vendéglátása

15.15/bzs -cz

1971. szeptember 27.

hétfőn az albertirsai úton tartotta ülését az a ~~bizottság~~ bizottság, amely a vadászati világkiállításon működő vendéglátó és közönséglátó szervek munkájáról mond véleményt. a legjobbakat ugyanis díjazták.

a szakemberek szerint a vadászati világkiállítás vendéglátóipari üzemei a vártnál hozzávetőleg egynegyedével nagyobb forgalmat bonyolítanak le, ugyan még három nap van hátra a zárásig, és végeredményben még nem készíthettek összesítést, annyi azonban bizonyosra vehető, hogy a forgalom nagyjából 30 millió forint körül alakul majd. ilyen értékben forgalmaztak ételt és italt az éttermek a büfék és a lacikonyhák.

a bíráló-bizottság öt kategóriába sorolta a vendéglátóipari üzemeket, külön bírálják el az éttermeket, a büféket, az élelmiszeripari kiskereskedelmet és a lacikonyhákat. a bírálóknál még azt is beszámítják, hogy az étterem külseje és a „belső tartalom”, vagyis a felszolgált ételek és italok milyen összhangban voltak egymással, tehát elbírálják az építészek munkáját abból a szempontból is, hogy alkalmazkodtak-e az étterem jellegéhez, ahhoz, hogy halat, vagy éppen vadféléseket szolgáltassanak ki a vendégeknek. a zsüri mérlegeli azt is, hogy az állami kereskedelmi felügyelőség és a köztársasági vizsgálatai hányszor találtak rendellenességet az üzemben. az általános tapasztalat az, hogy az országos vendéglátóipari átlagnál lényegesen kevesebbszer kellett felelősségrevonást kezdeményezniük az illetékeseknek. ugyanakkor megfigyelték a kiszolgált személyzet munkáját is, elsősorban abból a szempontból, hogy udvariasak voltak-e a vendégekkel, és az ételek, italok kínálásánál tekintettel voltak-e a vad-ételekkel kapcsolatos írott és íratlan vendéglátóipari szabályokra.

a zsüri megállapította, hogy helyesnek bizonyult a világkiállítás vendéglátóipari szakbizottságának az a határozata, hogy haszonkulcs-maximumot állapítottak meg minden egyes vendéglátóipari üzetre, és ezzel elérték, hogy megfelelő arány alakult ki az olcsó és a drága ételek között. /mti/

15.15/bzs ^{16²⁵}

- 34 -

bb 55. a szakszervezet vétője - balesetveszélyes munkát tiltottak be komárom megyében

vid bzs -cz

1971. szeptember 27.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsának munkásvédelmi csoportja a korábbinál gyakrabban és szigorúbban ellenőrzi a megye üzemeiben, hogy milyen intézkedéseket tesznek a balesetek megelőzésére. megállapításaik szerint a vállalatok többségénél lazult a biztonsági fegyelem. mindenekeiért a nagyobb eredmények elérésére törekszenek, s a biztonságos munkafeltételek megteremtése szinte másodlagossá vált. ezt bizonyítja az is, hogy az szmt munkásvédelmi csoportja egyre gyakrabban él vétőjogával, s betiltja a balesetveszélyes munkákat. az elmúlt hónapokban 15 balesetveszélyes, illetve a dolgozók egészségére ártalmas üzemenként rendelték el átmenetileg a munka beszüntetését. nem engedélyezték például a fémmunkás vállalat dorogi üzemében egy berendezés alkalmazását mindaddig, amíg nem teremtették meg a biztonságos munkafeltételeket. az ászári keményítőgyárban egy üzemsz, az almásfüzitői timföldgyárban pedig egy berendezés munkáját azért függesztették fel, mert nem gondoskodtak megfelelően az egészségre ártalmas porzás megszüntetéséről. a munkabetiltásokkal egyidejűleg megszorodtak a mulasztást elkövetők elleni büntető eljárások kezdeményezése és az egyéb adminisztratív intézkedések is. tavaly például csak négy, az idén már tizenhárom vezetőt bírságoztak meg, mert nem gondoskodtak a biztonságos munkafeltételekről.

a gyakoribb munkásvédelmi ellenőrzéseket és az adminisztratív intézkedéseket indokolják a balesetek alakulása is. ez év első felében 2930 baleset történt komárom megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben. tavaly fél év alatt 67.400, az idén csaknem 69.000 munkanap esett ki a termelésből sérülések miatt. /mti/

bb 56. nemzetközi bányászati automatizálási konferencia balatonfüreden

vid/fm bzs -cz

1971. szeptember 27.

balatonfüreden hétfőn - száz külföldi és száz hazai szakember részvételével - megkezdődött a harmadik nemzetközi bányászati automatizálási konferencia. a vendégeket podányi tiber, az országos magyar bányászati és kohászati egyesület bányászati szakosztályának elnöke köszöntötte, majd dr. martos ferenc, a bányászati kutatóintézet igazgatója felolvasta a hivatali elfoglaltsága miatt távollevő menyhárt lászló, nehézipari miniszterhelyettes bevezető előadását. a konferencián - amelyen a magyar szakemberek több székfoglalásban öt referátumot tartanak - beszámolnak a hazai bányák automatizálásának eredményeiről, a szakmai tapasztalatokról.

/rolyt. köv./
15.25/bzs

- 35 -

bb 56. /nemzetközi ... 1. folyt./bzs

a bevezető előadás is a magyar bányászat helyzetét körvonalazta, hazai bányáinkban jelenleg évente 33 millió tonna hasznos ásványt bányásznak, ebből a mennyiségből a legnagyobb arányt évi 28 millió tonnával a szénbányászat képviseli, míg az ércbányászat évi termelése 3 millió tonna, a nem érces ásványok mennyisége pedig 2 millió tonnára tehető.

a szénbányászat létjogosultsága hazánkban - a szénhidrogének előretörésének korszakában is - fennáll, és továbbfejlődésének útja a bányatechnika legkorszerűbb módszereinek alkalmazása, az automatizált berendezések használata, a 98 ezer munkást és alkalmazottat foglalkoztató magyar szénbányászat a tíz év előtti 154-ről 85 bányára koncentrálta termelését, az automatizálási törekvések - amint hangoztatták - elsősorban a létszámgazdálkodás javítását és a munkabiztonság fokozását segítik elő. az eddigi eredmények három technológiai folyamatban - a földalatti szalagszállításban, a vizkiemelésben, és az ásványelőkészítésben - figyelemreméltóak.

a nemzetközi konferencia résztvevői többek között tanulmányozták a du/dari szénbányában üzembe helyezett automatikát, amely 13 szállítószalag és két csatlakozó fejtés üzemét fogja irányítani és ellenőrizni, ez az automatika a vezérlési és biztonsági funkciók mellett összesen 240 információt képes jelezni a központnak, bemutatják a külföldi szakembereknek a tatabányai szénbányában elkészült első integrált áramkörös szivattyutelep-automatikákat is.

a konferencia résztvevői ellátogatnak a nyirádi bauxitbányába is. /mti/

..

bb 57. új magyar mérőműszereket mutatnak be - ismertetik a kőolaj és a földgázbányászat automatizálásának nemzetközi tapasztalatait - keszthelyen rendezik meg a xii. vándorgyűlést.

t bé/pá bzs -cz

1971. szeptember 27.

keszthelyen rendezik meg xii. vándorgyűlést az országos magyar bányászati és kohászati egyesület kőolaj-, földgáz és víz szakosztálya - jelentették be hétfőn a technika házában rendezett sajtótájékoztatón, az egyik legrégebbi szakosztály - amely több mint 30 éves múltra tekint vissza, már nemzetközi hírnévre tett szert a kétévenként összehívott eszmecserejével, ezt bizonyítja, hogy az idén 16 országból jelentették be részvételüket a szakemberek, s eljönnek a legtávolabbi földrészekről is, a vándorgyűlés fő vonzóereje, hogy ez az egyetlen olyan fórum, amely rendszeresen összegezi és értékeli a kőolaj, földgáz és vízbányászat legújabb műszaki és tudományos eredményeit, a rendezvény alkalmából külön kiadványt is megjelentetnek, amelyben nemcsak a nemzetközi szakirodalom kivonatai szerepelnek, hanem azok minősítése is.

15.30/bzs

Tó/650

- 36 -

bb 57. /új magyar ... 1. folyt./bzs

a közel 400 szakember három szekció ülésen beszél meg az aktuális műszaki problémákat, különös tekintettel a magyar adottságokra, a hazai kőolaj- és földgázbányászat központi témája a mélyfurás, gyorsítása, tökéletesítése, a hatezer méter mélységű furások költsége ugyanis rendkívül magas, eléri a 150-200 millió forintot, s a legkisebb meghibásodás, üzemzavar, többszöröse emeli a költségeket, a furást tökéletesítik és szabályozzák azok az eljárások, amelyek bekapcsolták e művelet irányításába a számítógépeket is, a furás közben regisztrált paramétereket juttatják el a számítógépbe, amely pillanatok alatt megantározza a további munka mikéntjét, szó lesz a tanácskozáson a kőolajbányászat teljes automatizálásáról is, amelyet napjainkban a világon összesen 40 helyen valósítottak meg, az automatizálás nemcsak egyszerűen a munkaerőt helyettesíti, hanem pontosabbá, megbízhatóbbá teszi a munkafolyamatokat, az automatizálás a jövő útja, ezért a tanácskozás kapcsán ennek hazai lehetőségeit is megvitatják majd, a vándorgyűlés alkalmából ismertetnek és bemutatnak új műszereket, köztük rendkívüli érdeklődésre tart számot az amerikai cameron cég készítménye, amely automatikusan szabályozza a furólyuk nyomását, rendkívül értékesek azok a berendezések is, amelyek az esetleges gázkibővítést előre jelzik, a magyar újdonságok között figyelemre méltó az a műszer család, amelynek tagjai pontosan mérik a hőmérsékletet, nyomást és a mennyiséget, s a paramétereket jelekké alakítva, folyamatosan eljuttatják az ellenőrző központokba.

igen sok gondot okozott a szakembereknek, hogy a gázmeny-nyiséget mérő műszerek pontatlanok, a legjobbak is csak 1,5 százalékos eltéréssel jeleznek, ezért a szakemberek rendkívül fontosnak tartják azokat az újdonságokat, amelyek ennél pontosabb eredményt adnak majd, foglalkoznak a vándorgyűlésen a már meglévő olajmezők hatékonyabb bányászatának lehetőségeivel is, hiszen magyarországon a már régi lelőhelyek készletének csupán 30 százalékát termelték ki, az új eljárások lehetőséget adnak majd arra, hogy a már kiépített telephelyeken - ahol valamennyi be-ruházás megtalálható - tovább folytassák a munkát.

a nemzetközi tanácskozáson 46 előadás hangzik majd el, ezekből 18-at külföldi szakemberek tartanak. /mti/

..

15.40/bzs

Tó/650

- 37 -

Lényeges

bb 58. a magyar vadászok megbecsülése - nyilatkozott a mavosz elnöke

t sb/gk bzs -cz

1971. szeptember 27.

befejezéshez közeledik a vadászati világkiállítás, s ezzel megkezdődött a tapasztalatok leszűrésének, az eredmények összegzésének időszaka. vallus páál, a magyar vadászok országos szövetségének elnöke, a nemzetközi vadászati tanács alelnöke erről az előzetes mérlegről, összevetésről nyilatkozott az mti munkatársának:

- kevesen tudják - mondotta -, hogy a világkiállítás előkészítésében és lebonyolításában milyen sok és áldozatos munkával vettek részt a magyar vadászok. szekszárdon, tatán, gyöngyösön, győrött, székesfehérvárott és nagykanizsán előzetes területi kiállításokat rendeztek, kiválogatták a „világ szemé elé” küldhető legjobb trófeákat. nem véletlen az sem, hogy magyar trófeák kapták a legtöbb aranyérmét, nagydíjat, mert ezek a kitüntetések elsősorban a több évtizedes, tervszerű vadgazdálkodási és vadállomány-fejlesztési eredményeik megbecsülését jelentik.

- a 23 000 magyar vadász munkája nemcsak a nemzetközi zsűriben, hanem a világkiállításnak már-már a kétmilliót megközelítő hazai és külföldi látogatójában is tiszteletet ébresztett. talán dicsekvésnek tűnik, de álszerénység lenne elhallgatni, hogy rendkívül kedvező benyomást tett a külföldi szakemberekre a hazai szabályozott vadászat, amely szerint a vadászterület lehetőségeivel arányosan fejlesztik a vadállományt, s ennek megfelelően engedélyezzük a zsákmány megszerzését.

- a tudományos tanácskozáson és a kötetlen beszélgetéseken egyaránt kifejezésre juttatták a nyugati szakemberek és vadászok, hogy irigylésre méltónak tartják a szocialista országok gazdag vadállományát és azt a tervszerű vadvédelmi munkát, amelyre náluk sokkal kevesebb a lehetőség. a szocialista országok együttműködésében újabb nemzetközi munkamegosztás bontakozik ki a kihalóban levő állatfajok megmentése érdekében. egy ország természeti tényezői ugyanis nem nyújthatnak valamennyi ritka vadfajnak megfelelő területet, ezért a munkamegosztás szerint a kihaló fajnak legkedvezőbb természeti környezetével rendelkező ország gondoskodik fennmaradásáról.

/folyt. köv./
16.10/bzs

- 38 -

To 16¹⁰

bb 58. /a magyar ... 1. folyt./bzs

a világkiállításon résztvevő sok ország bemutatójának témagazdagsága sokoldalúan és meggyőzően tárta a látogatók elé, s úgy vélem - sikerült megértetni velük, hogy a vadász nemcsak pusztító ember, hanem természetrajongó is és ilyen módon lelkes természetvédő, aki fegyverével is a természetnek segít a vadállomány szelektálásával, a fejlődésre veszélyes egyedek „kiemelésével”, a világkiállítás egyben aktív cselekvésre, a természeti szépségek, értékek hathatósabb védelmére, nagyobb nemzetközi összefogásra mozgósított és megmutatta a természetvédelem fejlesztésében felhasználható eszközöket, módszereket is. fontos tanulság, hogy a mai modern technika világában a természet védelmének szentelt világkiállítás nagyobb érdeklődést keltett hazánkban, mint bármilyen más műszaki újítás seregszemléje. ez a jelenség is újabb figyelmet fordít arra, hogy az eddiginél nagyobb gondot és áldozatot hozunk természeti értékeink védelmére, - fejezte be nyilatkozatát vallus páál. /mti/

..-

bb 59. újabb vendégek érkeztek a vvk-ra

mm bzs -cz

1971. szeptember 27.

hétfőn küldöttség érkezett v. svoboda cseh mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vezetésével a vvk megtekintésére és a magyar élelmiszergazdaság tanulmányozására. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr.gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes.

x x x

jan janovic szlovák mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vezetésével gépkocsin küldöttség érkezett a vadászati világkiállítás megtekintésére. /mti/

..-

bb 65. magyar-csehszlovák könnyűipari tárgyalások

tr bzs -cz

1971. szeptember 27.

pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes vezetésével hétfőn küldöttség utazott prágába a magyar-csehszlovák könnyűipari állandó munkacsoport ülésére. a tárgyalásokon értéklik a két ország könnyűiparának eddigi együttműködését és megjelölik a következő időszak fő feladatait. /mti/

..-

16.15/bzs

- 39 -

To 16¹⁰

bb. 60. huszonhat ikarus-autóbuszt szállítottak a szovjetunióba és az ndk-ba

vid/rj fm -cz

1971. szeptember 27.

az ikarus székesfehérvári gyárában hétfőn 26 ikarus 55-ös és ikarus 66-os típusú autóbuszt raktak vagonba, s indították utnak a szovjetunióba és az ndk-ba. a gyár történetében ez volt az első eset, hogy egyetlen nap alatt ennyi busz hagyta el az üzem területét.

egyébként szeptemberben termelési rekordot ért el a gyár: a vasárnapi kommunista műszak eredményeként vasárnap este elhagyta a végszereldőt az e hónap tervben előírt utolsó, kétszázhetvenedik autóbusz is. a legyártott 271 buszból már 220-at el is szállította az üzemből. /mti/

..

bb. 61. kisz - áfész napok heves megyében

vid/fm/rj -cz

1971. szeptember 27.

a kisz 8., valamint a fogyasztási szövetkezetek 7. kongresszusa előkészületeinek jegyében hétfőn kisz-áfész napok kezdődtek heves megyében. az egrí megnyitó ünnepségen - amelyen több mint száz áfész-elnök, kisz-titkár vett részt, - dr. havellant ferenc, a mezőv elnöke beszámolt a kisz és a fogyasztási szövetkezetek együttműködésének tapasztalatairól. hangsúlyozta, hogy a kongresszusi előkészületek során a kisz-szervezetek és a fogyasztási szövetkezetek még szorosabbra fűzték kapcsolataikat heves megyében, és számos akciót közösen bonyolítanak le. a nagyobb községekben már a fogyasztási szövetkezetekben is működik kisz-szervezet. a falusi fiatalok különösen a kulturális munka fejlesztésében, a szabadidő hasznos eltöltésében érték el kiemelkedő eredményeket a fogyasztási szövetkezetek szervezeti és anyagi támogatásával. a szövetkezetek vendéglátó üzemeiben - több községben - szeszmentes ifjúsági klubnapokat tartanak.

/folyt.köv./

16.15 rj

- 40 -

bb. 61. / kisz-áfész ... 1. folyt./rj

a kisz-áfész-napok keretében megrendezik a falusi klubok körzeti találkozóit, továbbá kulturális vetélkedők „ki mit tud?“, játékok, társadalmi munka-akciók szerepelnek az egyhetes programban. /mti/

..

bb. 62. csillagászati hetek borsodban

felhasználható 19 óra után

vid/rj -cz

1971. szeptember 27.

a tit borsod megyei szervezetének csillagászati szakosztálya több más intézménnyel és a miskolci uránia bemutató csillagvizsgálóval közösen nagyszabású csillagászati heteket rendez, amelyeket hétfőn nyitottak meg a miskolci kazinczy klubban.

a csillagászati hetek alatt miskolcon, ózdon és leninvárosban távcsöves bemutatókat szerveznek az égitestek mozgásának megfigyelésére.

az október 22-ig tartó rendezvénysorozaton a megye több helységében, így többek között mezőcsáton, királydon, kazincbarcikán és a csillagvizsgálókban csaknem félszáz előadást tartanak. ismertetik többek közt a műholdakkal történő távközlési rendszerek kialakulását is. az előadásokat filmvetítéssel teszik szemléletessé. /mti/

..

Felhasználható: 19 óra után

bb. 63. a collegium musicum záróhangversenye miskolcon

vid/rj -cz

1971. szeptember 27.

miskolc várossá alakulásának századik évfordulója alkalmából 1965-ben rendeztek első alkalommal hangversenyt a műemléki avasi református templomban. a 13. században épült, háromhajós, kitűnő akusztikájú műemlékben azóta is évente rendszeresen megtartják a collegium musicum néven rendezett hangverseny-sorozatot. a templom tizenharmadik században épült orgonája, amelyet az idén versenyművek előadására is alkalmassá építettek át, kitűnő lehetőséget nyújt a barokk zene bemutatására. a korábbi évek gyakorlata szerint, elsősorban az e korból származó műveket tűzik műsorra.

az idei évad collegium musicum hangverseny-sorozata a hétfői előadással véget ért. /mti/

..

16.25 rj

- 41 -

bb. 64. a muzeumi hónap megnyitója sárospatakon

felhasználható 19 óra után

a muzeumi hónap megnyitója sárospatakon

vid/rj cz

1971. szeptember 27.

hétfőn a rákócziak egykori sárospataki várának vörös tornyában lévő lovagteremben nyitották meg ünnepélyes külsőségek között a magyar nemzeti muzeum sárospataki rákóczi muzeuma, valamint a város tanácsa közös rendezésében szervezett muzeumi hónapot, amely alatt a debreceni déri muzeum tudományos kutatói tartanak előadásokat, a debreceni muzeum támogatásával több kiállítás rendeznek, bemutatják a hajdusági népi bőrművességet, a déi muzeumban őrzött metszetekből és érmékből rendezett tárlatot, valamint az erdélyi jános teremben a tokaj-hegyaljai művészek tárlatát nyitják meg. /mti/

--

bb. 66. elutazott a fao-konferencia főtitkára

rj c - cz

1971. szeptember 27.

elutazott hazánkból a.g. orbaneja, a fao-konferencia főtitkára, aki megbeszéléseket folytatott a fao magyar nemzeti bizottságának képviselőivel a fao-konferencia ez év novemberében sorra kerülő 16. ülészakánál előkészületeiről és megtekintette a városi világiállítását. a főtitkárt itt-tartózkodása során fogadta kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, a fao magyar nemzeti bizottságának elnöke. /mti/

--

bb. 52. / a munkások közművelődési helyzete... 3. folyt./rj

ezt követően a pártbizottság megvitatta a budapesti beruházási tevékenység javítására kidolgozott feladattervet.

a beruházások frontján - a dinamikus fejlődés mellett - olyan feszültségek vannak, amelyek veszélyeztetik a gazdasági és várospolitikai célok megvalósítását. a beruházások iránti kereslet és a kivitelezési lehetőségek közötti differenciát jól jellemzi, hogy kapacitás hiányában az építőipari szervezetek az igények mintegy 20-25 százalékát kénytelenek elutasítani.

/folyt.köv./

17.03 rj

- 42 -

bb. 52. / a munkások közművelődési helyzete... 4. folyt./rj

nehézíti a helyzetet a kivitelezések időtartamának elhúzódása. ennek is része van abban, hogy a befejezetlen budapesti beruházások értéke jelenleg 15.8 milliárd forint. mindez jórészt a kivitelezési kapacitás szétforgácsolttságának, az alacsony műszaki színvonalnak és a nem megfelelő szervezethezességnek tudható be. jelentős veszteségeket okoz a gyakori tervmódosítás és a tervdokumentációk késedelmes elkészülte is.

a pártbizottság egyebek közt arra hívta fel a figyelmet, hogy a gazdasági vezetőknek a beruházásokat illetően takarékos megoldásokat kell szorgalmazniuk. ne hagyjanak jóvá pazarló, az erőket és a lehetőségeket meghaladó terveket. érdemes lenne például felülvizsgálni és csökkenteni az utóbbi időben „fellendült”, irodaház-építkezéseket. a pártbizottságok kísérik figyelemmel és segítsék, hogy a gazdasági vezetők a fejlesztési lehetőségeinek mérlegelésekor elsősorban a termelést közvetlenül szolgáló, a kapacitást növelő intenzív megoldásokat válasszák. a beruházások tervezésekor alapfeltétel, hogy a szükséges anyagi fedezet - tartalékkal együtt - biztosított legyen. a fedezet forrásaként elsősorban a vállalati eszközöket kell számitásba venni. a várható eredmények szakszerű, gondos mérlegelésével mindenütt elsősorban a gyorsan megtérülő beruházásokra törekedjenek.

a budapesti lakásépítési célok megvalósítása, a 91.000 lakás és ezek járulékos létesítményeinek tető alá hozatala nagy erőfeszítéseket követel a végrehajtásban érintett tanácsai és hatósági szervektől, vállalatoktól, azok vezetőitől és pártbizottságoktól is. a munkában résztvevők között jó összhangot, szoros együttműködést kell kialakítani. az épülő lakások árában a kivitelezés megkezdése előtt meg kell állapodni, hogy idejében megköthessék a szerződéseket és megszűnjenek a sokszor hónapokra is elnyúló árviták. a fővárosi tanácsnak gondoskodnia kell a szanálás és a területelőkészítés jelentékeny meggyorsításáról.

/folyt.köv./

17.10 rj

- 43 -

bb. 52. / a munkások közművelődési helyzete... 5. folyt./rj

az alapvető feladatok közé sorolta a pártbizottság a főváros közlekedési helyzetének javítását. egyebek közt rámutatott hogy a közlekedési és mélyépítési munkákat gyorsabban, szervezet-
tebben kell lebonyolítani; célszerű lenne az erőket a metro építésé-
re és a szentendrei bányavonalnak a batthyány térig történő be-
vezetésére összpontosítani. a lehetőségek figyelembe vételével
kell folytatni a felüljárók és közúti csomópontok építését,
és a forgalom növekedését szem előtt tartva mielőbb hozzá
kell látni a városi autópályák, gyorsforgalmi utak kialakításá-
hoz is.

a pártbizottság a fővárosi tanács kommunista vezetőit azzal
bizta meg, tegyenek intézkedéseket a főváros negyedik ötéves
fejlesztési tervének felülvizsgálatára, a helyes fontossági sor-
rend kialakítására, s az indokolt és szükséges változtatásokat ter-
jesszék a tervet jóváhagyó testületek elé. a kerületi pártbi-
zottságok feladataként jelölte meg, hogy évenként töltsék na-
pirendre a területükön folyó beruházások alakulását: számoltassák
be a tanácsi és gazdasági vezetőket a beruházások és a kerület-
fejlesztés helyzetéről. javasolták, hogy az eddiginél szorosabb
kapcsolatokra törekedjenek a tanácsi és gazdasági vezetőkkel, s
együttes munkáléseken tárgyalják meg a munkálatok során felme-
rülő gondokat, feladatokat. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 52. számú hír / a munkások közművelődési helyzete, a fő-
városi beruházások problémái a budapesti pártbizottság előtt/
2. folyt. második bekezdésének végére /... központokat emelnek./ kér-
jük a következő mondatot beiktatni:

a pártbizottság elismerését fejezte ki a közművelődés terü-
letén áldozatkészen dolgozó fővárosi aktivistáknak és további
segítségüket kérte a szerteágazó feladatok megoldásához.

/mti/

--

17.15 rj

- 44 -

bb. 67. a szocialista országokkal együttműködve meggyorsul a
hazai számítógépipar fejlődése - számítógéptechnikai konferencia
esztergomban

vid/fm/rj la

1971. szeptember 27.

három évvel ezelőtt tartották esztergomban az első olyan
konferenciát, ahol a hazai szakemberek együttesen ismertették
a számítógépek fejlesztésének és alkalmazásának helyzetét. ak-
kor jórészt csak a kezdeti lépésekről lehetett szó, a hétfőn
ugyancsak esztergomban, a neumann jános számítógéptudományi
társaság rendezésében megkezdődött második hazai konferencián
pedig már a kis számítógépek terén elért kutatási, fejlesztési
és gyártási eredményeket mutathatták be.

a konferencia iránt a vártnál is nagyobb az érdeklődés.
az ndk-ból, a szovjetunióból, csehszlovákiából, svédországból,
angliából és az nszk-ból is szép számmal érkeztek szakemberek.
a konferenciának több mint 500 résztvevője van, s a tervezettnél
is több előadást kellett programba iktatni. így ötnapos lesz a
tanácskozás és két szekcióban mintegy száz előadás hangzik el.
a külföldi vendégek közül is többen tartanak előadást.

a konferenciát asztalos lajos kohó- és gépipari miniszter-
helyettes nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy a számítástechnikai
kultúra elterjesztése a gazdasági fejlődéssel járó olyan szükség-
szerű folyamat, amely elősegíti a gazdasági hatékonyság növe-
lését. ezért gyorsütemű fejlesztéséről és terjesztéséről hazánk-
ban sem mondhatunk le. a kormány felismerte ezt, - mondotta, - s a
népgazdaság gyorsabb ütemű fejlesztése érdekében támogatja a szá-
mítástechnikai központi fejlesztési programot. ennek a program-
nak rendkívül nagy hatása lehet a népgazdaság fejlődésében,
többek között azért is, mert olyan berendezések alkalmazását te-
szi lehetővé, amelyek a vállalatok irányítását, vezetését, ezen
keresztül szervezettségét, közvetve termelékenységét jelentősen
növelhetik. nagyjelentőségű az elektronikai ipar fejlesztése szem-
pontjából is, és számottevő hatást gyakorol a híradás-, a műszer-
és az automatikai ipar fejlődésére.

/folyt. köv./

17.25 rj

- 45 -

bb. 67. / a szocialista országokkal... 1. folyt./rj

a számítógépgyártás megalapozását, a számítástechnika elterjesztését, alkalmazását a kormány a negyedik ötéves terv-időszakban mintegy tíz milliárd forinttal támogatja, így az 1970. évi 1,3 százalékról 1975-re 12 százalékra emelkedik a számítógépiparnak a híradástechnikai és műszeripar termelésében elfoglalt aránya, a tervezett gyors fejlődést jól példázza, hogy míg most 120-150 számítógép működik országszerte, a tervszakasz végére négyszeresére akarják ezt növelni.

ezeket a célokat Magyarország egyedül nem tudná gyorsan és hatékonyan megvalósítani, ezért szorosan együttműködik a hazai kutatás és ipar a szocialista országokkal a számítástechnikai kultúra egész területén, az összehangolt fejlesztési programokban Magyarország - adottságaiból és későbbi lehetőségeiből kiindulva - a kis számítógépek gyártására specializálta magát. jól tükrözi ezt a az esztergomi konferencia is, ahol az előadások zöme a kis számítógépek kutatásában, fejlesztésében és technikai alkalmazásában elért eredményekről számol be. a hazai kutató, fejlesztő erők - mintegy husz intézet - az ipar, a központi statisztikai hivatal és nem utolsósorban a magyar tudományos akadémia intézetei-összehangoltan végzik ezt a munkát, a gyártás fővállalkozója a videoton, amely a televíziók és rádiók további gyártása mellett licenc vásárlásával erre is berendezkedett, részt vesz a program megvalósításában a mom, a brg, az orion, a telefongyár és a távközlési kutató intézet is, így lehetővé válik, hogy a hazai gyártású kis számítógépekhez az alapvető perifériákat, valamint adatátviteli berendezéseket is Magyarországon gyártsák, a többit, valamint a nagy számítógépeket a szocialista országokból szerzik be.

a program szerint a hazai gyártású számítógépeket a legkülönbözőbb területeken alkalmazzák majd önállóan, és nagyobb rendszerben - szatellitgépként is, elsősorban a termelés irányítására, adatfeldolgozására, automatizálási és tudományos célokra hasznosítják, de az elv az, hogy mind a központi irányításban, mind a vállalatoknál oda kerüljenek, ahol megfelelő előkészítés után biztosítják a vezetés színvonalának emelését.

/folyt.köv./

17.33 rj

- 46 -

bb. 67. / a szocialista országokkal... 2. folyt./rj

a konferencia alkalmából a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézete „számítógép-technika 71.,” címmel kiállítást rendezett, 16 vállalat, az iparág hazai és külföldi reprezentánsai mutatják be készülékeiket, többek között kiállították a videoton 1010/b típusu gépét, amelynek gyártását már megkezdték.
/mti/

--

bb. 68. a wagner - féle festékszóró berendezést

vid/rj fm la

1971. szeptember 27.

mutatták be hétfőn a székesfehérvári finommechanikai vállalatnál a kgst gépipari állandó bizottsága 9. albizottsága ülésén résztvevő szakembereknek, akik az építő-, utépitő- és az építőanyagipari gépgyártás időszerű kérdéseiről tanácskoznak hazánkban. a szakembereket tóth gyula, a vállalat igazgatója tájékoztatta az üzem munkájáról, eredményeiről, majd bemutatták az nszk-ban gyártott alkatrészekből készített ugynevezett wagner-féle festékszóró berendezést. az ötletes készülékkel bármilyen tárgyat, ajtót, ablakot, falat, kerítést, gépkocsit - lehet festeni. használata semmiféle szakértelmet nem igényel, s különösen a barkácsosoknak jelent segítséget, ugyanis egyetlen vastagságban szórja fel a festéket.

a tervek szerint a székesfehérvári finommechanikai vállalat hamarosan megkezdí a kézi festékszórók gyártását, s még ebben az évben háromezer darabot szállítanak az üzletekbe.
/mti/

--

bb. 69. diplomáciai hírek

rj h1 la

1971. szeptember 27.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, focsk jeno, a minisztertanács elnöke, és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta németi józsefet, a magyar népköztársaság új varsói nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére.

/folyt.köv./

17.40 rj

- 47 -

bb. 69. / diplomáciai hírek... 1. folyt./rj

Dr. Salvador Allende, a chilei köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet Losonczy Pálnak, az elnöki tanács elnökének, a chilei nemzeti ünnep alkalmából hozzáintézett jókívánásaiért. Dr. Cidomiro Almeyda, chilei külügyminiszter Péter János külügyminiszternek küldött köszönő táviratot. /mti/

--

bb. 70. csillagászati hét szolnok megyében

vid/rj fm la

1971. szeptember 27.

A hazafias népfront szolnok megyei titkársága és a tit szolnok megyei szervezete rendezésében hétfőn megnyitották a csillagászati hetet. Szolnokon Sinka József tudományos kutató, az Uránia csillagvizsgáló munkatársa tartott előadást „az űrkutatás haszna és problémái”, címmel. Az előadás után űrkutatási témájú filmeket vetítettek. Megkezdődtek a csillagászati hét eseményei a megye más részein is. Tizenhét művelődési otthonban, - amelyeket társadalmi kollektíva által készített távcsövekkel láttak el - esténként csillagászati bemutatókat tartanak. /mti/

--

bb. 71. tovább bővítik a szocialista akadémiák tudományos együttműködését - köpeczi Béla nyilatkozata

t/ms/rj h1 la

1971. szeptember 27.

Hazaérkezett Bukarestből a magyar tudományos akadémia delegációja, amely az elmúlt héten részt vett a szocialista országok tudományos akadémiáinak tanácskozásán. Köpeczi Béla, az akadémia megbízott főtitkára, a küldöttség vezetője nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

/folyt.köv./

17.45 rj

- 48 -

bb. 71. / tovább bővítik... 1. folyt./rj

- a szocialista országok tudományos akadémiáinak képviselői 1962-ben varsóban megállapodtak, hogy sokoldalú együttműködést valósítanak meg közösen kijelölt témák kutatásában. Ennek az együttműködésnek eredményeit, problémáit, újabb feladatainak kitűzését tárgyalja az utóbbi időben kétféleképpen összeülő főtitkári értekeztet.

- a szocialista országok tudományos akadémiái immár hetedik értekeztetüket tartották Bukarestben. Ezen tíz ország tudományos akadémiája vett részt: a bolgár, a magyar, az ndk, a koreai, a kubai, a mongol, a lengyel, a román, a szovjet és a csehszlovák akadémia. A delegációkat általában az akadémiák főtitkárai vezették.

- az értekezteten a magyar tudományos akadémia delegációja terjesztette elő a többoldalú együttműködés legutóbbi két évének eredményeiről szóló összefoglaló jelentést, amelyet a résztvevők jóváhagyólag tudomásul vettek.

- a szovjetunió tudományos akadémiájának küldöttsége egyezménytervezetet terjesztett elő a többoldalú együttműködés elvi alapjairól és szabályairól. Az értekeztet résztvevői valamennyien egyetértettek abban, hogy szükséges az egyezmény mielőbbi aláírása. A magyar tudományos akadémia delegációja vállalta, hogy november közepére szakértői értekeztetet hív össze az egyezmény végleges szövegének kidolgozására.

- széleskörű vita bontakozott ki arról, hogy a többoldalú együttműködés programjába milyen új témákat vegyünk fel. Végül is három új témában állapodtunk meg. Ezek: „neuro-fiziológia és felsőbbrendű idegtevékenység”, „a munkásosztály szerepe a világforradalom folyamatában”, és „a független afrikai országok gazdasági és politikai problémái”. A román szocialista köztársaság akadémiajának javaslatára az akadémiák megvizsgálják a „matematikai modellezés a gazdasági és társadalmi folyamatokban”, című téma többoldalú feldolgozásának lehetőségét is.

/folyt.köv./

17.50 rj

- 49 -

bb. 71. / tovább bővítik... 2. folyt./rj

- a többoldalú együttműködésben új lehetőséget nyújtanak majd az egyes szocialista országok kutató intézeteinek keretében létrehozandó továbbképző központok. a lengyel tudományos akadémia konkrét javaslatot terjesztett elő a varsóban felállítandó s. banach nemzetközi matematikai központra vonatkozóan. a központ szervezeti és működési rendjéről még további szakértői tárgyalások lesznek. a szovjetunió tudományos akadémiaja pedig arról a tervéről tájékoztatta az értekezlet résztvevőit, hogy nemzetközi továbbképző központok kíván létrehozni minszkben a „hő- és anyagcsere a technológiai folyamatokban,” című témakörben.

- a szekcióüléseken az eddigi többoldalú együttműködési témák közül négyet, két természettudományi és két társadalomtudományi témát, az ezekben elért eredményeket és a további lehetőségeket vitatták meg. a vita azt bizonyította, hogy a közös kutatások sok eredményt hoztak és a szocialista tudományos együttműködésnek ezt a formáját tovább kell bővíteni.

- örömmel állapíthatjuk meg, hogy az értekezlet a szocialista országok tudományos akadémiai egységének, barátságának, együttműködési készségének jegyében zajlott le. a román szocialista köztársaság akadémiaja gondos előkészítő és szervező munkájával jelentősen hozzájárult az értekezlet sikeréhez, a kitűzött célok eléréséhez - fejezte be nyilatkozatát köpeczi béla. /mti/

--

bb. 72. erdey-gruz tiber fogadta az ir akadémiai delegációt

i/ms/rj hi la

1971. szeptember 27.

erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke hétfőn hivatali helyiségében fogadta az ir királyi akadémia delegációját, dr. joseph raftery alelnököt és dr. james r. mcconnell, az akadémia titkárát. az ir vendégek a magyar tudományos akadémia meghívására jöttek hazánkba baráti látogatásra. /mti/

--

- 50 -

18.00 rj 10.18^{u6}

bb. 76. elhunyt gorka géza kerámikus művész

i/re/rj hi la

1971. szeptember 27.

gorka géza, kossuth-díjas érdemes művész, munkácsy-díjjal kitüntetett kerámikus művész, a magyar népköztársaság művészeti alapjának és a magyar képzőművészek szövetségének tagja 77 éves korában elhunyt. az elhunytat a magyar népköztársaság művészeti alapja és a magyar képzőművészek szövetsége saját halottjának tekintti. temetéséről később intézkednek.

x x x

gorka géza kerámikus művész halálával a magyar kulturális életet nagy veszteség érte. majdnem fél évszázados alkotói munkásságával egyik irányítója, meghatározója volt a magyar képzőművészet alakulásának. nagytapolcsányban született 1894-ben. képzőművészeti tanulmányai után fazekasságot, majd németországban szobrászatot tanult. 1927 óta nógrádverőcén élt, itt bon-takozott ki művészete, itt születtek ismert művei. a népi fazekas-művészet gazdag hagyományait a korszerű formaigényekkel és a modern technika adta lehetőségekkel ötvözte. kialakult sajátos egyéni stílusának fő eszköze: a szükszavu formálás mellett a felületkialakítás, a sokféle máztechnika virtuoz alkalmazása, amelynek utolérhetetlen mestere lett és amellyel iskolát teremtett. munkásságának elismerését bizonyítja munkácsy- és kossuth díja, érdemes művészi kitüntetése. élete és munkássága a magyar képzőművészetnek mindig elevenen ható tényezője marad. /mti/

--

bb. 73. elutazott budapestről heinz hoffmann, az ndk nemzetvédelmi minisztere

rj hi la

1971. szeptember 27.

a vadászati világkiállítás alkalmából hazánkban tartózkodott heinz hoffmann hadseregtábornok, a német demokratikus köztársaság nemzetvédelmi minisztere és felesége tiszteletére czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter és felesége baráti vacsorát adott, amelyen részt vettek: kárpáti ferenc vezérőrnagy és szücs lászló vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettesek is. jelen volt dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete, valamint willy meurer alezredes katonai és légügyi attasé.

heinz hoffmann hadseregtábornok feleségével együtt elutazott hazánkba. /mti/

--

18.10 rj 10.18^{u6}

- 51 -

bb. 74. jemeni katonai küldöttség érkezett budapestre

k/vt/rj hi la

1971. szeptember 27.

czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter meghívására hétfőn hazánkba érkezett a jemeni népi demokratikus köztársaság katonai küldöttsége, amelyet ali ahmed nasser anter altábornagy, a nemzeti front legfelsőbb politikai tanácsának tagja, a honvédelmi miniszter első helyettese vezet.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren csémi károly altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, a honvédelmi miniszter első helyettese, továbbá miniszterhelyettesek és a minisztérium magas beosztású vezetői fogadták.

a honvédelmi minisztériumban megkezdődtek a tárgyalások, melyeket magyar részről csémi károly altábornagy vezet.

a küldöttséget hivatalában fogadta czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter.

a delegáció megkoszorúzta a hősök terén a magyar hősök emlékművét. /mti/

--

bb. 75. a szot elnökségének ülése

sl/rj la

1971. szeptember 27.

hétfőn ülést tartott a szot elnöksége, megvitatta a szocialista munkaversenymozgalom időszerű kérdéseit, elemezte az elmúlt évek mozgalmának tapasztalatait. a múlt évben, a párt x. kongresszusának tiszteletére indult, országos méretű versenymozgalom kiemelkedő munkasikereket hozott.

/folyt.köv./

18.20 rj 16.18.50

- 52 -

bb. 75. / a szot elnökségének... 1. folyt./rj

az elnökség határozottan állást foglalt abban, hogy a gazdaság irányításában végrehajtott változások a szocialista munkaversenymozgalom érvényesülése előtt sok új lehetőséget nyitottak meg. ezért szükséges az eddigi tapasztalatok alapos elemzésével az új gazdaságirányítási viszonyokhoz igazítani a szocialista munkaversenymozgalmat, figyelembe véve az új tényezőket és azt is, hogy a hatékonyabb, szervezettebb, magasabb fokú szocialista építőmunkát minden területen konkrét formában kell segítenie a munkaversenymozgalomnak.

különösen fontos, hogy a szervezett dolgozók munkaversenymozgalmát mindenütt megfelelő erkölcsi és anyagi megbeszülés, ösztönzés támassza alá. szükséges még ebben az évben a szocialista munkaversenymozgalom fejlesztésében megfelelő döntést hozni.

napirenden szerepelt az 1971. január óta alkalmazott bér- és jövedelemszabályozási rendszer eddigi tapasztalatairól és várható hatásairól készült előterjesztés. az elnökség beható vita után a jelentést tudomásul vette.

a parlament által kiküldött bizottság felkérte a szot elnökségét, hogy vitassa meg az alkotmánymódosítás tervezetét. a tervezetet az elnökség megvitatta és észrevételeit megküldi az országgyűlés ezzel foglalkozó bizottságának.

az elnökség jóváhagyta a szakszervezetek országos tanácsának káder-hatásköri tervezetét, majd a folyó ügyeket tárgyalta. /mti/

--

bb. 77. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenté szeptember 27-én, hétfőn este:

rj la

párás idő

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő, ismétlődő kisebb esőkkel. mérsékelt, időnként megélénkülő, változó irányú szél. a reggeli órákban párássodás, néhány helyen ködképződés. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 17-22 fok között. /mti/

--

18.42 rj 16.19.50

- 53 -

bb. 78. kállai gyula ,

rj la

1971. szeptember 27.

az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke hétfőn délelőtt fogadta a venezuelai népi választási mozgalom delegációját, melynek vezetője dr. paz galarraga főtitkár. a népfront elnöke tájékoztatást adott a magyar népfront - mozgalom tevékenységéről, szerepéről, feladatairól. a delegáció tagjai áttekintést nyújtottak venezuela politikai, gazdasági helyzetéről, mozgalmuk programjáról, a venezuelai nacionalista nemzeti front alakulásának körülményeiről. az őszinte és baráti eszmecserén részt vett bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára is. /mti/

--

bb. 79. a francia nagykövet bucsufogadása

t/fe/rj la

1971. szeptember 27.

raymond gastambide, a francia köztársaság budapesti nagykövete hétfőn este fogadást adott abból az alkalomból, hogy a közeljövőben végleg távozik magyarországról. a fogadáson megjelent dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyminiszter, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, továbbá a politikai gazdasági, társadalmi és kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

--

19.20 rj

- 54 -

bb. 80. a budapesti zenei hetek ünnepi nyitóhangversenye az erkel színházban

t/fe/rj la

1971. szeptember 27.

a budapesti művészeti hetek keretében hétfőn este az erkel színházban tartották a budapesti zenei hetek nyitóhangversenyét. a hagyományokhoz híven ezúttal is bartók művei csendültek fel az őszi zenei évad kezdetét jelentő első koncerten. a magyar állami hangversenyzenekar ferencsik jános vezényletével bartók concertóját és cantata profanáját játszotta. a nagyszerű hangversenyen közreműködött réti józsef és faragó andrás, az állami operaház magánénekesei, valamint a budapesti krórus főrrai miklós karigazgatóval az élen. /mti/

--

bb. 81. halált okozott a szabálytalanul felszerelt gázbojler

l/fe/rj la

1971. szeptember 27.

özvegy hõgyi ferencné 60 éves nyugdíjast holtan találták a vi. kerület paulay ede utca 15. szám alatti lakásán. a rendõri vizsgálat megállapította, hogy a fürdőszobában szabálytalanul szerelték fel a gázbojlert és az abból kiszivárgott szénmonoxid okozta az asszony halálát. /mti/

--

bb. 82. elfogták az angyalföldi husbolt fosztogatóit

l/fe/rj la

1971. szeptember 27.

hoffmann józsef 21 éves és papp lajos 22 éves többszörösen büntetett előéletű segéd munkások betörték angyalföldön a röppen-tyű utca 11. szám alatti husboltba. a rendõrjárõr tettenérte õket és a xiii. kerületi rendõrkapitányság előzetes letartóztatás mellett büntetõ eljárást indított a betörõk ellen. /mti/

--

21.02 rj

- 55 -

bb. 83. a lakásán várták a rendőrök

i/fe/rj la

1971. szeptember 27.

nácán jános 29 éves foglalkozás nélküli, xvii. kerület andrás utca 11. szám alatti lakost, aki a lándzsa utcában megtámadta v. gyula 27 éves betanított munkást és elrabolta tőle több száz forintot tartalmazó irattárcáját. a többszörösen büntetett előéletű rablót előzetes letartóztatásba helyezték és a budapesti rendőrfőkapitányság eljárást indított ellen. /mti/

--

bb. 84. közlekedési balesetek

i/fe/rj la

1971. szeptember 27.

a x. kerületben, a jászberényi uton máthé attila 31 éves budapesti mérnök személygépkocsijával szabálytalanul előzött és összeütközött egy személyautóval. a karambol következtében somlói jános 25 éves mérnök, maglódi lakos és sebők ferencné 21 éves bedolgozó, szármári lakos súlyosan, a két személygépkocsi vezetője, s további három utasa könnyebben megsérült.

a márvány utca és az ugozca utca kereszteződésében soltész tamás 19 éves szakács motorkerékpárjával gyorsajtás miatt az uttes-ten felborult, majd ezt követően egy személygépkocsinak ütközött. a motorkerékpáros, valamint utasa, kerczeg ildikó 18 éves fodrász súlyosan megsérült, a személygépkocsi vezetője is könnyebb sérülést szenvedett.

a vii. kerületben a bethlen gábor utca és a dembinszky utca kereszteződésében hutkai nándor 25 éves gépészmérnök motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy taxival. a motorkerékpáros súlyosan, utasa könnyebben megsérült, mindkettőjüket kórházba szállították. /mti/

21.05 rj

1021¹⁵

- 56 -

bb. 87. fogadás a budapesten vendégszereplő moszkvai nagyszínház társulatának tiszteletére

fe/rj

1971. szeptember 27.

ilku páل művelődésügyi miniszter hétfő a hotel duna intercontinental szállóban fogadást adott a hazánkban vendégszereplő moszkvai nagyszínház társulatának tiszteletére. a fogadáson megjelent jurij muromcev igazgatóval az élen a társulat 400 tagja. ott volt marjai józsef, külügyminiszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, valamint a magyar állami operaház több vezetője és művésze. jelen volt v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. a szívélyes baráti hangulatban lezajlott fogadáson ilku páл, művelődésügyi miniszter meleg szavakkal méltatta a világhírű művészegyüttes maradandó élményt nyújtott budapesti vendégszereplését, amely tovább mélyítette a két nép barátságát- végül ajándékokat nyújtott át. /mti/

--

- v é g e -

22.20 rj

- 57 -

10.22.8